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onpeaeneHHbIN

§ 1. CknoHeHue apTUKNen

HeonpeaeneHHbIn

nagex M.p. | CP.p. | X.p | MH.4. | M.p. cp.p. X.p.
eq.u.

UMEHUTENNbH. der |das |die |die ein eine
KTO? 4TO? (Nnognexatiee)

BUHUTENbH. den einen

4YTO? — BUXY (OOBEKT)

poAUTESbH. des der | der eines einer
yero? — HeT

(MpnHaaNexHocTb)

JaTenbH. dem den einem

Yyemy? - faro

§ 1 A. 3ameHnTenu aptTuknemn

dieser, dieses, diese

9TOT, 3TO, 3TA — 3TU

jeder, jedes, jede

KaXKObIW, KaXkaoe, Kaxaasa — Kaxable

jener, jenes, jene

TOT, TO, Ta —Te

mein, meine, sein,

MOW — MO€e, MO — MOM, ero ,ee, Ux, Haw -

seine,ihr,ihre, unser, unsere

Hauwle, Halla - Hallun

kein, keine

HUKaKOW — HUKaKoe, HUKakasa — HUKakmne

alle, viele, beide

BCe, MHOrmne, oba

einige, wenige, mehrere

HEKOTOpPbLIE,
HECKOJ1bKO

HEMHOrIrume, HEKOTOopble,

3anomuuTte. [louiexaiiee / CyObeKT / CTOUT BCeria B MIMEHUTEIBHOM Majieke / 0e3 mpezyiora /.

3adaHue 1. B kaxxdom psdy Haudume apmukriu u orpedesiume ux rnadex.

1. a)das b)dem c)den
2. a)dem b) eines c)den
3. a)das b) der c) die

4. ‘a)einen Db)eine c)einer
5. a)dem b) des c) den
6. a)das b) die c) einem
7. a)der b) die c) den
8. a)des b)dem c)das

d) einen

e) der
e) die
e) einer
e) ein
e) einer
e) eines
e) einen
e) die




3adaHue 2. B kax0om psdy Haudume 3aMeHumersiu apmukris u daume ux
pyccKue 3KeuearneHmel.

1. a)dieser b) einem  c) diesem d) diesen e) einigen
2. a)jedem b) jeder c) dem d) jede e) jedes

3. a)ein b) seines c) seinem d) vielen e) seiner
4. a)ihr b) alle c) ihren d) ihrem e) die

5. a)unseres b)unsere c)mehrerer d)unserem e)des

6. a)jene b) jener C) jenes d) der e) jenem
7. a)keiner b) keines  c) keinem d) eines e) keinen
8. a)der b) meine  c¢) meinen d) meines e) meinem

3adaHue 3. Hazoeume crioga / 2pynnbl cr1oe /, Komopble Mo2ym b6bimb 8
npednoxeHuu rnodnexawum / cyboekmom/. Nepesedume.

die Elektronik, jene Elektronik, der Elektronik

einem Transistor, des Transistors, alle Transistoren

jedem Feld, das Feld, des Feldes, diesem Feld, einem Feld

die Diode, allen Dioden, wenige Dioden, eine Diode, der Diode

das Institut, unserem Institut, kein Institut

ein Buch, alle Bucher, einige Bucher, beide Bucher
haben-hat-hatte-haben-hat-haben-hatten-hatte-hat-haben
sein-ist-sind-war-waren-sein-war-waren-ist-sind-waren-war-ist
werden-wird-wurde-werden-wurden-wird-wurde-werden-wird-wurde
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§ 2. Npu3HaKn eAMHCTBEHHOrO YMcria CyLeCcTBUTENbHbIX.

1. Eine Frage, einem Transistor.— Heonpeodenennwiii apmuxitb 60 6cex nadexcax.

2. Das Feld, des Kondensators, dem Transistor, den Strom.— Aptuxnu das (N, 4 cp. p.),A (D
M. ucp. p.),des (Cm. u cp. p.), a makoce apmuxis den + cymecTBUTeIbHOE, HE OKAHYUBAIOLLEeCs
Ha -(e)un (A m. p.).

3. Die Bedeutung, die Freiheit, die Frequenz, die Physik.— Apmuxau die (N, 4 xc. p.), der (G, D
Jic. p.) + cyllecTBUTEJIbHOE HaA -ung, -schaft, -heit, -keit, -enz, -ik, -ie.

4. Der neue Transistor, die alte Maschine.— Apmuxau der (N m. p.), die, (N, A oc. p.) +
npujaratejbHoe Ha -e.

5. Elektrisches Feld, elektrischem Feld.— Oxonuanus npunacamenvnuix -es, -em (N, A, D m. u cp.
p.).

6. Der Tisch, der Grad, das Buch, das Feld.— Oonocnosicnocms cywecmseumenvrozo.

7. Das Laserlicht iibertrigt Telefongesprache.— Coenacosanue enacona-cxasyemoeo ¢
noeonedcauum.

1. B cuHmakcuyeckou epynrne ein (kein, mein, dein, sein, ihr, unser) +
npunaraTtenbHoe + cywecmseumeribHOe rpunazamesibHoe NMpUHUMaem OKOHYaHUsl
onpedenieHHo2o apmukssa: ein  (kein, mein, unser) neuer Transistor; ein {kein,
mein, unser) neues Gerat.

2. [lpu omcymemeuu apmukris unu e2o 3aMeHUmesis npunazamersibHoe npuHuUMaem
OKOH4YaHusi ornipedeneHHo2o apmukrs. groBes Gerat, kleine Diode, kleiner
Verstarker.




3adaHue 1. Hazogume rnpu3Haku eQUHCMBEHHO20 Yucra criedyrouux
cywiecmeumersibHbIX, Ucrosib3yss mabnuuy.

Elektrisches Feld, der neue Transistor, idealer Transformator, das
elektronische Gerat, dem magnetischen Feld, ein Element, meine kleine Uhr,
die Verstarkung, die Freundschaft, das Bild, die Frequenz, die Elektronik, die
Chemie, das Studium, dieser neue Transistor, dem Strom, des Atoms, neuem
Halbleiter, dem Verstarker.

§2A. |_|pI/13HaKI/I MHOXECTBEHHOIO YMUCIla CyLeCTBUTESbHbIX.

1. Viele Gerite, mehrere Verfahren, alle Dioden, zwei Dioden.— Mectoumenus viele, mehrere,
alle; xoyiMueCcTBEHHBIC YHCITUTEIIbHBIC ZWei U T. 11.; pwiararensHbie Tuna zahlreiche (N, A).

2. Die Transistoren, die Verstirker, die Mittel.— Aptukis die (ero 3amMeHUTENb Ha -€) +
CylleCTBUTEJIbHOE -en, -er, -el (W, A).

3. Die kleinen Dioden, keine neuen Verstirker, diese neuen Biicher.— Aprtuxib die (ero
3aMEHUTENb Ha -€) + mpuJararejibHoe Ha -en (N, A).

4. Den Verstirkern, diesen Transistoren, seinen Biichern.— Aptuxip

den (ero 3ameHuTENH Ha -€n) + cyniecTBUTENbHOE HA -(e)11 (D).

5. Der Verstarker, unserer Dioden, dieser Mittel, keiner Biicher.—

Aptukis der (ero 3aMeHUTENh Ha -er) + cyllecTBUTEJIbHOE Ha -en, -er, -el (G).

3apaHue 1. Hazosume rpusHaku MHOXeCmeeHH020 4ucra credyrouux
cywecmeumerbHbIX, Ucnosb3ys mabnuyy.

Die Informationen, die neuen Methoden, alle Transistoren, 15
Verstarker, einige Formen, zahlreiche Experimente, verschiedene
Maschinen, den Geraten, der Felder, der Halbleiter, seine neuen Verstarker,
diesen grolien Energien, keine grof’en Transformatoren.

§ 3. MNpeanoru

l. mit-¢ 8. je nach — cmoTps Ha

2. durch — 6maromapsi, ¢ TOMOIIBIO 9. auler — kpome

3. fiir — i 10. statt — BmecTO

4. ohne — 6e3 11. infolge - BcencTBUE

5. gegeniiber — o cpaBHEHUIO, TIO 12. trotz — HECMOTps Ha

OTHOIIICHUIO

6. wegen — u3-3a 13. geméal} — cormacHo

7. je — mo, Ha (pacupeencHue) 14. bei — y (kakux-1m100 MPEAMETOB)
npH (Kakux-1100 yCIOBHUSIX)
15. nach — moce, yepes, cycTs, B, Ha

3adaHue 1. Onpedenume 3Ha4dyeHue rpedrio2os, 6bibupasi omeem U3
rpeOorioXeHHbIX 8apuaHmMos.

1) wegen: a) Kpome b)ns-sa c)Bcneacteme d)3a, no3agn  €) cornacHo
2) statt: a) go b) onsa C) Npun d)c €) BMecTo
3) bis: a) no b) BMecto c)HecmoTps Ha d)u3-3a e) bnarogaps




a)Hapsgyc b)c c)c d) 3a, nosagn e) o

4)
5) fur: a)no cpaBHeHutiO b)no,Ha  C) kpome d) ans €) cornacHo
6) gegenuber: a) Bcneacteune b) HecMoTps Ha ¢) kpome d) No paBHEHUIO €) 40
7)jenach: a)cmotpa  b)wus c) ons d) noszagn e€) BO Bpems
no
8) trotz a)Mexay b)cornacHo c)wus-3a d) HecmoTpa Ha e) onga
9) zu: a) Bo Bpema b) onsa c)c d) 6es e) kpome
10) bei a) kpome b)c c)Bmecto  d)us-3a e)y, npu
11) gemald: a) cornacHo b)psgom  c) ons d)scnencteune  e) 6e3
12) infolge: a) c nomowpo b)cmoTpsano c¢)c  d)cornacHo - e) BcrneacTtsue
13) auller: a) psgom b) 6rnarogaps c) oo d) kpome e) n3-3a
14) je: a) no cpaBHeHNO b) mMexagy C)us d) cmoTtpano  e) ansa
15) ohne: a)us b) 6e3 c) ons d) mexay e) nosagu
16) durch: a) 6narogapsa b)BmecTto ) A0 d) ons €) cornacHo
§ 3 A. lNpeanorn, ykasbiBalowme Ha MECTOHAXOXAEHNE

1. auf— Ha (moBepXxHOCTH) 12. zu =k

2. an -y, Ha (BepTUKAIHHO) 13. gegen — ipoTHB

3. aus—wu3 14. gegeniiber — HarpoTUB

4. von-—or 15:neben — psaom

5. zwischen — Mexnay 16.um — Bokpyr

6. vor - mepen 17. hinter — mo3aau

7. entlang — Bnosb 18. innerhalb — BHyTpH

8. In—B 19. auBBerhalb — BHe

9. auller — kpome 20. oberhalb — cBepxy

10. iiber - Han 21. unterhalb — HIXE

11. unter - mon 22. durch — gepes, ckBO3b

3adaHue 1. B. kaxoom psdy Haudume npeodrnoau, ykasblearnuwue Ha

MecmoHaxox0eHue, Ha3zosume ux PYCCKUe 3KeuegasieHmhbl.

a) gegenuber b) infolge C) neben d) wegen e) unter f) an

a) aullerhalb  b) mit c) ohne d)in e) unterhalb  f) auf

a) entlang b) trotz c) statt d) zwischen e) aus f) mit

a) aul3erhalb - b) aul3er c) fur d) durch e) neben f) zu

a) an b) bei c) auf d) auRBerhalb e) infolge f) wegen
a) gegen b) durch C) je nach d) zwischen e) auf f) hinter
a) an b) zu c) unterhalb d) statt e) je nach f) ohne
a)innerhalb  b) trotz c) statt d) unterhalb e)zu f)in

a) oberhalb  b) unterhalb c) unter d) je e) gemald f) wegen
a) gegen b) durch c)in d) innerhalb e) unterhalb f) bei

a) gemald b) aus c) bei d) Uber e) gegenuber f) infolge
a) unter b) hinter c) uber d) wegen e) gemald f) auler
a) bis b) far c) statt d) auf e) zwischen  f) vor
a)um b) Gber C) an d) trotz e) je nach f) ohne
a)in b) aus c) wahrend d)von e) zu f) bei



§ 3 B. lNpeanorn, ykasbiBaowme Ha Bpems

c no
von bis
g b,

/ \
/B TeueHue |\

f innerhalb |\

||

i e NS \ nocne nach
BO BpeM# \ —
wahrend B Um
— — — . ]
nepeg
vor

3adaHue 1. B KkaxOom psdy Haudume rnpedrioau, yKkasbleatrowjue Ha epems,
Ha3osume ux pycckue 3KkeugasrieHmai.

a) ohne b) je nach c) zwischen d) vor e)um f) bis
a)entlang  b) seit c) um d) bis e) gegenuber f) vor

a) statt b) durch c) seit d) von e) nach f) innerhalb
a) zwischen b) neben c) wahrend d) nach e) auf f) auRerhalb
a) bei b) an c) auf d) unterhalb e) bis f) nach

a) unter b) unterhalb  c) seit d) vor e) gegen f) innerhalb
a)in b) wahrend c) nach d) aul3erhalb e) unter f) seit

a) neben b) durch C) vor d) von e) wahrend f) seit

a) zu b) innerhalb  c) seit d) von e) vor f) unterhalb
a) durch b) bis C) vor d) von e) entlang f) innerhalb
a) aus b) unterhalb c) wahrend d) bis e)um f) vor

a) vor b) wahrend C) seit d) gegen e) mit f) nach
a)in b) an c) wahrend d) wegen e) seit f) vor

a) gegen b) bis c) durch d) far e) aulder f) von

a) statt b) ungeachtet c) infolge d) nach e) aus f) innerhalb

§ 3 C. [1pegnoru, KOTopble MOryT ynotTpebnatbcs npn o603Ha4YeHnm

gegen 10%

BEJTIUYUHDbI.
auf20% 10 20%
um 30% Ha 20%
um zweimal B JIBa pa3a

npuomM3uTeNnsHO (0K0510) 10%

uber 25% cBblie 25%

unter 15% Hxke 15%
die Temperatur von 10% temmepatypa B 10°C (poBHO)
bis zu 100 Euro 1o 100 eBpo

an (die) 20 Gerite
auf ein Kilo

oxoJio 20 mpubopoB
Ha OIMH KHJIOI'DaMM




§ 3 D. lNpepanorn, obpasoBaHHbIE OT CYyLLECTBUTENbHBbIX.

anstelle (an Stelle) BMECTO (Stelle mecT0)
aufgrund (auf Grund) Ha ocHoBe (Grund ocHoBa)
mittels nocpeacTtsom (Mittel cpeacTBo)
anhand (an Hand) C MOMOLLbIO (Hand pyka)
hinsichtlich OTHOCUTENBHO (Hinsicht oTHOLWwEHNE)

§ 3 E. lNpegnorun, KOTopble MOryT CTOATb He TOMbKO Nepea
CyLeCTBUTENBbHBLIMW, HO M NOCe HUX / nocnenoru /.

entsprechend cornacHo, COOTBETCTBEHHO
gegenuber Nno CpaBHEHWIO, NO OTHOLUEHWNIO
gemald B COOTBETCTBUN, COOTBETCTBEHHO
wegen n3-3a, pagu

nach no, CornacHo, B COOTBETCTBUN
zufolge BCneacTeue, cornacHo

§ 3 F. NapHble npeanoru.

von ... aus n3, ¢ / kakoro-n. mecta /

von ... an HaymHas C

Uber ... hinaus 3a npeaensl / nepexon yepes npeaen/

von ... her C, 3/ ykasblBaeT Ha ABMXEHME No
HanbaBneHur K roeobgdLlemy /

3adaHue 1. Hazogume pyccKkue aKkeusasrieHmbI criedyruux rnpeodsiozos.

a) um-um-um-um, zu-zu, auf-auf, von-von-von, durch-durch, vor-vor,
nach-nach, gegen-gegen, unter-unter, bei-bei, innerhalb-innerhalb;

b) infolge-zufolge, an-auf, aulRerhalb-innerhalb-oberhalb-unterhalb, in-aus,
vor-bis-nach, wahrend-innerhalb-seit, in-zwischen-uber-unter;

c) anstelle, aufgrund, mittels, anhand, hinsichtlich, zufolge, nach,
entsprechend, wegen, gemal}, gegenuber, gegen, Uber, unter, in;

d) von ... aus, von ... an, uber ... hinaus, von ... her, von ... an, uber ...
hinaus, von ... an, von ... her, von ... aus, von, an, aus, uber.

3adaHue 2. B kaxdom psdy Haudume npedrnoe, 65u3kul no 3Ha4dyeHuto C
rnepebim.

. infolge: a) gemaly b)trotz c)wegen d)zufolge e)mit f)zu

mittels: a) zwischen b) gegen c)auf d)vor e)anhand f) Gber

uber: a) entlang b) neben c) zwischen d)unter e) oberhalb f)an
durch: a) in b) hinter c) gegen d) mittels e)wahrend f) mit

in: @) vor b) Uber c¢)aufgrund d)innerhalb e)unter f)nach

R WN



3aldaHue 3. Haudume npedrnoe, nepesod Komopoeao daH 8 Hayarie psoda.

. Bcneacrteue: a)gemal b) entgegen c)gegen d)infolge e)fur f)an
.n3-3a: a)statt b)trotz c)auler d)wegen e)je f)mit

.ans:a)je b)nach c)zu d)gegenuber e)fur f)wegen

.nog: a)ohne b)auf c)trotz d)auler e)unter f) Uber

. po: a)bis d)innerhalb c)um d)wahrend e)vor f)nach

. Mexay: a) gegen b)neben c)entlang d)zwischen e)an f)aus

. Hag: a) aus b) mit c) ber d)unter e)durch f)statt

. Kpome: a) infolge b)in c)von d) vor e)auler f)je

ONO PR WN -

§ 4. JInyHble MecTOMMEHUS

N. ich-er-sie-es-wir-Sie-sie -OH-OHa-0HO-Mbl-BbI-0HU
AkK. mich-ihn-sie-es-uns-Sie-sie MeHs-ero-ee-ero-Hac-Bac-umx
D.  mir-ihm-ihr-ihm-uns-lhnen-ihnen MHe-emy-en-emy-Ham-Bam-nm

§ 4 A. DyHKUMM N 3HAYEHNA MECTOUMEHNS €es.

1. Mein Freund hat e¢in neues Tonbandgerat. Es arbeitet gut. Ich kaufe es auch.— Jluunoe
MecmoumMeHue 8 poJiu NOONEeHCaAu,e20 NpU CKa3yemMom 8 e0. Y. Uil 8 poau OONOJIHeHUs 8 €0. Y., =
OHO, OH, OHA, €ro, ee: Y MOEro Apyra ecTb HOBbIA MArHUTO(OH. OH paboTaeT xopomio. S Takxe
KYIUTIO ero (Takoi MarHuTtogoH).

2. Esist ein neuer Transistor.— Ykazamenvrnoe mecmoumenue 6 poau nooiexcaueco npu
CKA3yemoMm 8 e0. 4. Ul 8 poau OONOJIHEHUs 6 €d. Y., = 3TO: DTO — HOBBIN TPAH3UCTOP.

3. Es gibt verschiedene Lasertypen. Es werden neue Transistoren entwickelt.— Es 6 ponu
noonexcawe2o 8 6e3NUUHbIX NPeON0NHCeHUAX UIU Kopperama He nepesooumcs. UMerorcs
pa3IMYHbBIC THITHI JIa3epoB. Pa3padaTbIBalOTCsl HOBBIC TPAH3UCTOPHI.

Bmecmo yHU3UMebHO20 -MecmouMeHUss es Moaym yrnompebrnsimbcsi MeCcmOUMEeHUSs
das, dies: Es (das, dies) ist eine alte Diode,. 310 — cTapbii gnos.

3adaHue 1. Haudume mecmoumeHue es, orpedesiume €20 yHKUUU U
3Ha4yeHus, ucrnosib3ys mabnuyy. O6bsicHUMe, noYyemy es 8 HeKOmopbIx
rpeoroXXeHusix nepesooumcsi Kak OH, oHa.

1. Wir sind sind gegen den Krieg. Alle wissen es. 2. Es liegen viele
Publikationen zu philosophischen Fragen der Physik vor. 3. Es wachst die
soziale Bedeutung aller Natur-, Technik- und Gesellschaftswissenschaften. 4.
Die Satelliten verstarken das Signal und senden es auf anderen Frequenzen
aus. 5. Es handelte sich um neue Technologien. 6. Das Zyklotron ist ein
wichtiges Forschungsgerat der Atomphysik. Es dient zur Beschleunigung der
Elementarteilchen und lonen.



§ 4 B. ®yHKUMM N 3HAYEHNA MECTOUMEHNS Sie.

Wir haben eine neue Anlage. Sie funktioniert gut. Wir haben sie

vor kurzem gebaut.— Jluunoe mecmoumenue 6 poau noonexcawjeco npu
CKA3yemMoM 8 e0. 4.; = OHa, OH, OHO3 NPU CKA3YeMOM 80 MH. 4.; = OHH; OONOJ
HeHue 6 ed. Ulu MH. Y., = €ro, ee, uX: Y Hac HoBas ycTraHoBKa. OHa paboTaeT
X0po1o. Mbl ee TOCTPOWIIH HETaBHO.

Ich glaube, Sie waren in unserem Institut.— Sie ¢ nponucnou

OyKebl 6 cepedune npednodicenus;, — Bol, Bac: S monarato, Bel Ob11M B Ha
[IIeM WHCTHTYTE.

3adaHue 1. Hatidume mecmoumeHue sie, oripedesniume e2o yHKUUU U
3HaqyeHus. ObbscHUMe, rnoYyemy sie 8 HeKOmMopbIX MPEOMOXEHUSX
rnepesodumcsi Kak OH, OHO.

1. Die RB ist ein friedliebender Staat. Sie kampft fur den Frieden in der
ganzen Welt. 2. Mein Freund sieht Sie oft in der Bibliothek. 3. Die Vorteile der
Kassetengerate sind bekannt. Sie haben universelle Moglichkeiten des
Einsatzes. 4. Milliarden kosten sie — unsere Kraftwerke. 5. Kybernetik ist
eine junge Wissenschaft. Sie 6ffnete weite Perspektiven in bisher unbekannte
Gebiete. 6. Ich kaufe heute eine orange. Sie schmeckt gut.

§ 4 C. Nepeesol rpedrnoxeHul ¢ MecmouMeHuUeM man
8 posiu rnoodnexauwieao.

Heute spricht man viel Uber Mikroprozessoren.— Ckazyemoe npu noonexcaujem man
nepegooumcst 3-m . MH. 4. Uy 6e3nuuHol Koncmpykyuet Ha -csi: CeroHs MHOTO TOBOPSIT O
MUKPOIPOIIECCOpax.

3adaHue 1.[Tepesedume npedrioxeHus, ncnonbays tTabnuyy. O6sscHume,
KaKyro QbyHKUUIO 8bIMOJIHSAem MecmoumMeHue man,

[.. Man kennt zur Zeit 107 chemische Elemente. 2. Keramiken
verwendet man in der Mikroelektronik. 3. Fur die Datenverarbeitung wendet
man Methoden der mathematischen Statistik an. 4. Ende der vierziger Jahre
des XX. Jh. begann man mit der Entwicklung von Digitalrechner; 5.
Digitalrechner teilt man nach ihrem Verwendungszweck in Universal- und
Speziairechner ein.

3adaHue 2. 3ameHuUme cyuwecmeumersibHoe JIUYHbIM MeCmMOoUMEHUEM.
1. Ich hore eine Oper, - gefallt mir.
2. lch habe einen Bruder, - ahnelt mir.
3. Ich trinke ein Glas Bier, - schmeckt mir.
4. Ich habe einen neuen Mantel, - sitzt mir.



5. Ich schreibe eine grolRe Arbeit, - gelingt mir.
6. Ich habe Eltern,- sorgen fur mich.
7. Ich hore die neue Nachricht,- wundert mich.
8. Ich lese ein Buch,- langweilt mich.

3adaHue 3. [HononHume I'I,Oeal'IO)KeHUFI coomeemcmseyrowumu  JIU4YHbIMU

MecmoumMeHUAMU.

1
Lieber Freund! Ich habe

,— lange nicht geschrieben. Du wirst denken,

2 3 4
ich habe ,—ganz vergessen. Aber glaube ,-, ich denke sehroftan ,- .Dein
5 6
Arzt sagte mir, dass er ,— an die See geschickt hat. Wie geht es ,- ?
7 8 9
Erfrischt ,— die Seeluft oder schadet sie ,-? Wenn sie ,— gesund macht,
10 11

dann bleib recht lange. Wenn du

12
besuchen und

14
wunsche

— helfen, soviel ich kann. Antworte

,— gute Besserung und grusse

— brauchst, werde ich — sofort

13
— recht bald! Ich

15
,— herzlich.

Dein Freund H.M.

§ 5. MNpusHaku npunaratesibHbIX U HApeYnn.

[MpunaratenbHoe (Kakon?)

Hapeuue (kak?)

1.Ich habe einen guten
Radioempfanger.— Ctout nepep
CyLeCTBUTENbHBIM U NPUHUMaET
OJHO N3 OKOHYaHu -e, -en, -em, -
es, -er: Y MeHs ecTb XopoLnn
paguonpuemMHHuK.

1. Mein Radioempfanger arbeitet
gut.— lNosicHsgeT rnaron un He
npuHMMaeT OKoHYaHun: Mown
pagMonpueMHuK paboTtaeT XopoLuo.

2. Die = Diode ist neu—B
KpaTkon popMe B KOHLEe
npeanoXeHns — 4yacTb
ckazyeMoro c rnarosiamm sein,
werden: [Inog HOBBIW.

2. Mein Radioempfanger arbeitet
recht gut.— B «kpatkon dpopme
CTOUT Nepen npunaratenbHbIM Un
Hapeynem — ycunuTtenbHoe Hape4ue:
Mon pagnonpuemMHuk pabortaetr
OYeHb XOpPOLUO.

3anomMHUTEe nepeBos crieayowmx npunaratenbHbiX 1 Hapeunin. Hoch
a — Bbicokuu, hoch adv — BbICOKO, BecbMa; gleich a — oanHakoBbIN,
paBHbIN, gleich adv — cenyac; recht a — npaBsbiii, recht adv — oyeHb;
rund a — kpyrnbin, rund adv — okono; weit a — ganekuin, weit adv —
paneko, 3HadyutenbHo; viel a— MmHorue, viel adv — MHoro, 3Ha4YnTenbLHO;
aanz a — BeCb, aanz adv — o4eHb; erst a — nepBbIW, arst adv — TOnbKo.




3adaHue 1. Haudume npunazamersibHble U Hape4yusi. Hazoeume ux
MpU3HaKu.

1. Elektronische Gerate sind zuverlassig. 2. Der Laser ist sehr
produktiv. 3. Radiosonden mussen leicht sein und durfen nicht viel kosten. 4.
Elektronik steigert die Arbeitsproduktivitat. 5. Die Anwendungsmaglichkeiten
der Laser sind vielfaltig. 6. Halbleitertechnik verwendet niedrige Spannungen.
7. H. Hertz verbesserte standig seine Gerate. 8. Die Atome sind
aulRerordentlich klein.

3agaHue 2. CpaBHuUTe BblAeneHHble crioBa rno hopme 1 3HavYeHmto,
yCTaHOBUTE UX CXOACTBO U pasnuyue.

a) 1. Die ersten mechanischen Rechenmaschinen entstanden Anfang des
XVII. Jh. 2. Die UKW-Technik erhielt erst ab 1949 grole Bedeutung flr
Fernsehrundfunk.

6) 1. Der runde Tisch steht in der Ecke. 2. Rund 2000 Studenten nehmen
an unserer Konferenz teil.

B) 1. Die Rolle der Wissenschaft ist recht vielseitig. 2. Sie haben recht: er
steht immer frah auf. 3. Er halt das Buch in der rechten Hand.

r) 1. Das XX. Jahrhundert erschliel3t eine ganz neue Naturkraft: die
Atomenergie. 2. Das ganze Volk will im Frieden leben.

3apaHue 3. ObbsacHUTE cnocob obpasoBaHUsA BblAENEHHbIX CroB U
onpenenuTe Ux s3HadYeHus.

1. Atome sind teilbar. 2. Einige Energien sind vernachlassigbar klein.
3. Glas ist vielseitig verwendbar. 4. Ein mathematisches Modell ist in der
Regel universell anwendbar. 5. Wissenschaft ist heute ein unverzichtbarer
Faktor des gesellschaftlichen Fortschritts.

3apaHue 4. Ob6bdacHuTe cnocob obpasoBaHus N NnepeseauTe crnegyowme
npunaraTenbHble.

a) bewegungslos, grenzenlos, erfolglos, endlos;

0) unbeweglich, unmadglich, unmodern, unendlich, unklar;

B) indirekt, instabil, astabil.

§ 5 A. lpu3sHaku u nepeegod ripunazamersibHbIX, Hape4yuu
8 cpasHUMes1IbHOU CMeneHu.

Cyghgbukc -er, enacHele a, 0, U UHo20a rnpuUHUMarom ymmnaym:

MpunaraTtenbHoe Hapeuue
Wir wahlten kirzere Wellen. = Mein Radioempfanger arbeitete
Bbonee + npunaratenbHoe: Mol langer. = Hapeydue c cycpgbukcom -e




BblGpanu 6onee KOpoTKue unu -ee: Mol npvemHuK paboTtan
paguoBOJIHbI. aonbuie.

1. Cnedyrowue npunazamersibHble U Hapedusi obpasyrom cpasHUMEbHYH
cmeneHb He o obwemy rpasusny: gut — besser, viel — mehr, hoch — hdher.

2. Hapeyue immer (Bcerga) 8 covemaHuu ¢ ripunazamesibHbIM Uu Hapeyuem 8
cpasHumersnbHoU cmerieHu riepesooumcsi kak Bcé: immer grollere Aufgaben — Bcé
oonblune 3agayn.

3. 3anomHume nepeesod credyrwux npunazamersibHbIX U Hape4ul 8 cpasHUmMesibHou
cmerneHu:

mehrere a — MHorne, Heckonbko, mehr adv — 6onblue; weiterer a —
cnegywowun, apyroun, weiter adv — ganblue.

4. Hekomopsie npunazamesibHble 8 CpasHUMesIbHOU cmerneHu mepsitom 3HadyeHue
CpasHeHus: neuer — nocnegHuin, Hosenwmnin; groRer — gosonbHO BonbLuon; friher —
npexHuin; spater — nocneayrowmin; naher — nogpo6HbIN.

3apaHue 1. Hatidume npunazameribHble U Hapeyusi 8 cpasHUMmMesribHou
cmerneHu. Hazosume ux rnpusHaku.

1. Mikroprozessoren konnen weit mehr als nur rechnen. 2. Niedrige
Frequenzen kann man leichter erzeugen und stabilisieren als hohe. 3. Der
Rundfunk und spater auch das Fernsehen fanden eine breite Verwendung in
der Volkswirtschaft. 4. Der Laserstrahl bearbeitet harte keramische
Werkstoffe zehnmal schneller als ein Diamantwerkzeug. 5. Eine hohere
organisatorische Form der Anwendung der EDVA sind die Rechnernetze. 6.
Wir wollen die grof3en Moglichkeiten der modernen Wissenschaft und
Technik noch besser nutzen.

3apaHue 2. Hatidume criosa, okaH4Yusarouwuecs Ha-er. Onpedenume
yHKyuUU -er.

1. Die Holographie ist ein zweistufiger Abbildungsprozess. 2.
Weltbekannt sind die Arbeiten der Sowjetwissenschaftler auf dem Gebiet der
Physik tiefer Temperaturen. 3. Die Industrie erweitert standig die Produktion
von Stereogeraten hoher Qualitat. 4. Die Steigerung der Arbeitsproduktivitat,
ein effektiver Energieeinsatz, Materialokonomie hangen ganz wesentlich von
breiter Nutzung der Mikroelektronik ab. 5. In gesamtem Produktionsprozess
verwendet man immer komplexere Mess-, Pruf- und Steuergerate.

§ 5 B. pu3sHaku u nepeegod ripunazamersibHbiX,
Hapeyul 8 rnpesocxo0HOU cmereHu.

Cygpukc -(e)st, anacHele a, 0, U UHo20a rnpuHUMarom ymiaym.

MpunaratenbHoe | Hapeuue




Wir wahlten den schonsten Radioempfanger. = | Er arbeitet am

Cambin, Hanbonee + npunaraTtenbHoe; = schnellsten. = Hapeuyue
npurnazamesisHOMYy ¢ cy¢hhukcom -enwl(-anw-): | ¢ cygbgpukcom -e (-ee) +
MbI BoIGpanu cambin, Hanbonee KpacuBbIN Bcero(Bcex). OH
(kpacuBenwnK) pagnonNpUEMHUK. paboTaeT ObicTpee BCeX.

1. Cnedyrowue npunazamesibHble U Hape4usi obpa3yrom rnpesocxo0Hyto cmereHb He 110
obwemy npasusny: gut — best; viel — meist; nah — nachst.

2. 3arnomHume repesod cnedyrwux npurnazamersbHbIX U Hape4ul 8 npesocxo0Hou
cmerneHu:

meist a — 6onbWNHCTBO, meist adv ~- yalle Bcero; aullerst a — HapyxHbIX, dullerst
adv — o4eHb; hochst o — cambin Bbicokuin, hochst adv — B BbicLLEN CTENEHWN, OYEHD.

3aldaHue 1. Ykaxume npunazamersibHble U Hapeyus 8 rpe8oCcX00HOU
cmerieHuU U Ha3oeume UX rpu3Haku.

1. Die bekanntesten Formen der Radioteleskope sind die Parabol- und
Kugelspiegel. 2. Die groften potentiellen Moglichkeiten der Holographie
liegen im wissenschaftlichen Bereich. 3. Zuverlassigkeit ist eine der
wichtigsten Elgenschaften der Elektronik. 4. Hochste Dricke ermoglichen
Synthese ganz neuer Eiementemodifikationen. 5. Die Physik der
Flussigkeiten ist noch am wenigsten bekannt. 6. Am bekanntesten und
verbreitesten sind Laser der Helium-Neon-Lasertypenreihe. 7. Helium-4 bleibt
bis zu den tiefsten Temperaturen flussig.

3agaHuve 2. CpasHume 8blQefieHHbIe c/i08a o hopmMe U 3Ha4yeHUro,
ycmaHogume ux cxo0cmeo u pasruyue.

a) 1.Isotope sind bei den meisten Metallen bekannt. 2. Heute
verwendet man das Silizium meist als Halbleitermaterial. 3. Die Temperatur
beeinflusst meist die Frequenz.

6) 1. Die auBerste Schicht einiger Sterne ist im kristallinen Zustand. 2. Der
wissenschaftliche Geratebau entwickelt sich auBerst schnell. 3. Die
Entdeckung der Elementarteilchen war auBerst wichtig fur die modernen
Vorstellungen von Aufbau der Materie.

§ 6 naron

lNpusHaku uHguHUMuUea u napmuyuna Il

Machen, lesen Gemacht, gelesen

uUHGuUHUMUB: -en napmuyun I1: (ge-)
-n

1. UHpuHUMue u napmuuyun Il sensromMcsi UCXOOHbIMU CMPYKMYPHbLIMU 351eMeHmamu
cKasyemoeo.

2. Y enazonos ¢ omoesnsemol rnpucmaskou rpegukc ge- cmoum Mmexoy rpucmaskou u
ocHosou: aufgestanden, zugenommen, fortgesetzt.




3. [lapmuyun 1l enazonoe ¢ HeomdoesnisieMoU npucmaskod He umeem ge-:
bestanden, ersetzt, verstanden.

4. 'Y Hekomopbix 251a205108 rnpegukc ge- exodum 8 KopeHb crioea: gehoren, gelingen,
gestatten, gewinnen, gelangen, geben.

5. Heotpgensiemble npuctasku: be-, ge-, er-, ver-, zer-, ent-, miss- n gp. Otaensemole
npucrtaeku: ein-, auf-, an-, aus-, nach-, vor- n gp.

3adaHue 1. Hazoseume uHuHUMuUe, napmuyun Il u ykaxxume ux rpusHaku.

Wirken, eingewirkt, gesucht, erschlossen, angeschlossen, vorgestellt,
verwendet, gesenkt, anwenden, erfunden, eingesetzt, fortsetzen, tbermitteln,
zuleiten, umsetzen.

3adaHue 2. BoccmaHosume uHgbuHumue u3 napmuyuna Il.

Gewirkt, beschlossen, festgestellt, hergestellt, angewendet, gesendet,
gefunden, eingesetzt, Ubermittelt, zugeleitet, eingetragen, betragen,
umgesetzt, genommen, geworden.

3adaHue 3. CpasHume crnedyrouwue croea rno ¢hopme, ycmaHogume ux
cxo0cmeo u pasnudue. [Nlepesedume ece UHPUHUMUBHI.

Gewinnen — gekommen; gelesen — geben; gehen — gemacht,
gestatten -- aufgestanden; gelingen -- ‘geschrieben.

§ 7. 3Ha4yeHnsa MoganbHbIX rNarosos.

mussen } ObITb AOSTKHBLIM {B cuny BHYTpeHHero ybexaeHus
sollen YyTO-N. caenartb B CuIy npukasa

kdnnen MOYb dom3nyeckas BO3MOXHOCTb
durfen } YyTO-f1. caenatb (MMeTb BO3MOXHOCTb, YMETb)
wollen XO0TeTb, HamMmepeBaTbCS B CUNY paspelleHns (MMeTb

NnpaBo, paspelueHme)

1. MoganbHble rraronbl ykasbliBaloT Ha OTHOLLEHME K AENCTBUIO, NO3TOMY OBbIYHO
ynoTpebnisitoTca ¢ ApYrum rnarofsiom, KoTopbii 0603HavYaeT gencTBne N CTouT B
WH(UHUTMBE B KOHLE NPOCTOr0 pacnpocTpaHeHHoro npeanoxeHus. MoaanbHbIN
rrarofl CTOMT Ha 2-M MecTe M cornacyetcsa ¢ nognexawmm: Der Strom kann durch
die Diode flielen.— Tok MoxeT Teub 4Yepe3 Amoa.

2. 'naronbl sollen, wollen moryT BblpaxaTb Oyayulee Bpems. B aTom cniyvae yacto
ynotpebnsatTca cnosocodetaHus im folgenden, im weiteren, nachfolgend — B
AanbHenwem, Huxe; im nachsten Kapitel —B cnepylowen rnase: Im
folgenden wollen wir die Anwendung der Mikroelektronik in Radiotechnik
betrachten,— Huxe Mbl paccMOTpUM MNPUMEHEHME INEKTPOHUKM B PaaNOTEXHUKE.
3. MoganbHbIn rraron mogen (B Hay4YHO-TEXHUYECKOWN NiuTepaType BcTpevaeTca penko. B
pa3roBOpHOM peyun Yaue ynotpebnsetca popma mochte.

3adaHue 1. Haudume modarbHbie anaeosbl. Onpedesiume ux 4ucro, auuo u
8peMeHHY ¢hopmy.
1. Die Mikroelektronik muss die gesamte Volkswirtschaft durchdringen.




2. Einige GroRen durfen sich nicht beliebig andern. 3. Im folgenden wollen wir
alle Anwendungsfalle von Datenubertragung behandeln. 4. Sender und
Empfanger missen synchron arbeiten. 5. Die Menschen wollen sich gut
kleiden kdnnen. 6. Die Halbleiterelektronik kann und muss einen grofen Platz
im sozialistischen Aufbau einnehmen. 7. Im nachsten Kapitel sollen wir die
Industrieroboter betrachten.

§ 7 A. I'IepeBo,q MOAdallbHbIX rnarosioB ¢ MmectommMmeHnemMm man.

man muss (soll) HY>XHO, Hago, Heobxoagumo, criegyeT

man musste (sollte) HY>XHO ObIno, Hago 6bIno,
Heobxoaumo 6bIno, cnegosarno

man kann (darf) MOXHO

man konnte (durfte) MOXHO 6bINno

man muss (soll) nicht He HYXHO, He HaJo, He crieayeT

man musste (sollte) nicht He HyXHO ObIno, He Hago 6bINo He
crneposarno

man kann (darf) nicht HEBO3MOXHO (Herb31)

man konnte (durfte) nicht  HeB0O3MOXHO (Henb3s) 6b110

3adaHue 1. [Nepesedume criedyroujue rpedrioXeHUsl.

1. In unserem Land feiert man den Radio-Tag alljahrlich am 7. Mai. 2.
Man verwendet Laser oft in der polygraphischen Industrie. 3. Man muss
sparsam mit den natlrlichen Ressourcen wirtschaften. 4. Vor allem muss
man arbeiten konnen.

§ 8. [IpusHaku, no KomopbIM MOXHO orpedesiums
yHKyuUU U 3Ha4yeHus enazorsa haben.

hat/hatte, haben/hatten
1. Er hat/hatte dieses Buch.— be3 enazonvhoii hopmr 6 konye npednodicenusi ynompeoasiemcsi 8
CamMocmosmenbHoOM 3HAYeHUU 8 npeseHce/umnepgexme,; = UMeeT,-1I0T/umMel, -a, -0, -u: OH
HMeeT/UMeJI 5Ty KHUTY.
2. Er hat/hatte dieses Buch gekauft, gelesen.— Haben 6 npezence/ umnepgpexme + napmuyun
Il 6 Komye npeonosicenus; 6cnomocamenvbHbulii 21a20 05l 00paA308aHUs
nepgexma/narockeamnepgpexma akmusa, hat/hatte ne nepesooumcs, napmuyun Il = enazony 6
npoweduiem epemenu;, OH KyNnWJI, POYUTAJ TY KHUTY.
3. Er hat/hatte dieses Buch zu kaufen, zu lesen.— Haben + zu + undunutuB 6 xonye
NpeoNoNCe Usl;, MOOANbHASL KOHCMPYKYUSL ¢ AKMUBHBIM 3HAYEeHUeM 8 npezence/umnepgexkme; =
A0JIKeH/N0JIKeH ObL1 + HHPUHUTHB: OH 10/2KeH/N0/IZKeH OblJI KYIIUTh, IPOYUTATD 3Ty KHUTY.

1. ModanbHas koHcmpyKkuyusi haben + zu + NHPUHNTUB MOXXEm 8bipakamb aKmMuUeHYH
soamoxHocmb: Wir haben leicht den Plan zu erfullen.— Mbl MoXeM nerko BbINOMHUTb
nnax.



Y enazonoe ¢ omoensaemou rpucmaskou zu cmoum Mexaoy rnpucmaskol U KOpHeM criosa:
Der Ingenieur hat sein ganzes Wissen fur den technischen Fortschritt zum Wohle des
Menschen einzusetzen.

2. naecon haben ynompebnsemcss makxe O0Ons obpasosaHus nepgpekma/
rnockeamnepgekma modaribHbix eflazonios; Dioden und Transistoren haben sich
schon vielfach bewahren konnen.

3adaHue 1. Onpedenume byHKUUU U 3HadyeHus enaecorna haben.

|. Mikroprozessoren haben breiteste Anwendung gefunden. 2.
Elektronik hat auf die Entwicklung der menschlichen Gesellschaft einen
grolRen Einfluss. 3. In jungster Zeit hat eine Wiederannaherung zwischen
theoretischer Physik und Mathematik stattgefunden. 4. Das Fernsehen hat
sich in den letzten Jahren stirmisch entwickelt. 5. Elektronische Schaltungen
haben fur Datenverarbeitung besondere Bedeutung.

§ 8 A. lNopsigok cnoB B NPOCTOM NOBECTBOBATENIbHOM
NpeasIoKeHNM CO CrOXHbIM CKa3yeMbIM.

1-e mecTo 2-e MecTo 3-e, 4-e, N T.A. MeCTO NocnegHee
MecTOo
Mopnexawee nnu Ipynna ckasyemoro
ero rpynna
N3meHsemas YyacTtb J[ononHeHwue, HeunsmeHaemas yactb
cka3yemoro 06CTOATENBLCTBO UNIN | CKA3YeMOro
(BCnomoraTenbHbIN nx rpynna (MHUHUTMB UK
rnaron) naptuumn Il)
Unsere Konstruktenre | haben ein neues entwickelt
elektronisches Gerat

nnmn
1-e mecTO 2-e MecTo 3-e 4-e, n1.a0. | NMocnegHee
MecTo MecTO
‘pynna ckaszyemoro MNMoanexawee pynna ckaszyemoro
unu ero rpynna
JlononHeHwe, N3meHsieT yacTb JononHe- Henamensie
06CTOSATENBCTBO UMK | CKA3yeMoro Hue, Mas YacTb
nx rpynna (BcnomoraTernbHbIN obcTodaTenb- | ckasyemoro
rnaron) CTBO UNN NX | (MHAPUHU-
rpynna TMB UNn
napTmumn
1))
Die Theorie des hat M.Faraday entwickelt.
elektromagnetischen
Feldes




3adaHue 1. Ob6bsicHume rnopss0oK crog 8 criedyrwux npedrioxeHUsIX.
Bbi0ennume 2pynny noodnexauie2o, epyriny cka3yemozo.

1. Die Laserenergie kann man in Warmeenergie umwandeln. 2. Ein
Radargerat hatte jeder sicher gesehen. 3. Bei uns gibt es bereits gute
Erfahrungen bei der breiten Anwendung der Mikroelektronik in der
Produktion. 4. Die Optik hat in der modernen Technik grof3e Bedeutung
erlangt. 5. Einzelheiten einer Diode oder eines Transistors kdonnen wir mit der
Lupe, meist nur unter dem Mikroskop erkennen.

§ 9. lpusHaku, Mo KOMopkIM MOXHO orpedenums QyHKUUU
U 3HayeHus a2naeorsa sein.

ist/war, sind/waren
1. Das Buch ist/war neu.— be3 ernaconvhoti popmul 8 KOHYE NPeOIOAHCEHUS
ynompeoasiemcs 8 CamoCmoameNbHOM 3HAYeHUU WU 8 POJIU CE53KU 8
npesence/umnepgexme, — (ectb)/obln (-a, -0, -M): Kuura (ects/Obu1a) HOBASI.
2. Das Buch ist/war erschienen.— Sein + napmuyun Il nenepexoonozo
2/1a201a 8 KOHYe NPeoNoNCeHUsl;, 6CNOMO2AMEbHbLLL 21a20 075l 00pa3068aHUs
nepgexma/nnrockeamnepgexma akmusa, ist'war ne nepesooumcs, ¢ napmuyun 11
= 2naeony 6 npouieouiem epemenu: KHura BbIuuia.
3. Das Buch ist/war gekauft.— Sein +napmuyun Il nepexoonoco enazona,
KOHCMPYKYUS pe3yIbmamueHo20 naccued 6 npesence/umnepgexme — (ecTb)/0ObLI -
a, -0, -u) + NpuYacTHe THNA «caegaan»: Kuura (ecTb)/0bl1a KyIieHa.
4. Das Buch ist/war zu kaufen.— Sein + zu + ungpunumue 6 xonye npeonosicenusi;
MOOANbHAS KOHCMPYKYUSL C NACCUBHBIM 3HAUeHUeM 8 npeseHce /umnepgexme, =
HY’KHO (MOKHO)/HYKHO (MOKHO) ObL10 + HHPUHUTUB: KHUTY HY/KHO
(MOKHO)/HYKHO (MOKHO) ObLIIO KYIIMTb.

3adaHue 1. Onpedeniume byHKUUU U 3Ha4YeHUs 2/iaz2osia sein.
1. Die moderne Elektronik ist eine Miniaturelektronik. 2. In den

letzten Jahren ist die Entwicklung der Elektronik in eine neue
Phase eingetreten. 3. Der Laser in der Materialbearbeitung' ist
zu einer effektiven Schlusseltechnologie geworden, 4. Auf die
Anwendung der Laserstrahlung zu friedlichen Zwecken sind die
Anstrengungen der Wissenschaftler und Ingenieure gerichtet.
5. Ohne Antenne sind Sender und Empfanger sinnlos. 6. Noch
nie ist die Bevolkerung unserer Erde so schnell gewachsen wie
in der 2. Halfte des XX. Jh.



§ 10. pusHaku, Mo KOmMopbIM MOXHO orpedesiums
QYHKYUU U 3Ha4yeHuUs anazorsa werden.

wird/werden
1. Die Temperatur wird heute hoher.— be3 eraconvroii hopmul 6 Konye
npeoodiceHus ynompeoaiemcs 6 CamoCcmosimenbHOM 3HA4YeHUU 8 npe3ence; =
craHoBuUTcH (-ATCcA): Temmeparypa cTaHOBHUTCH CEroiHs 0oJiee BbICOKOM.
2. Die Temperatur wird heute gemessen.— Werden + napmuyun Il 6 konye
npeoodceHUsl;, BCHOMO2amenbHblil 271a20 07151 06pa308aHUs NPe3eHCa NACCUBA;
wird/werden evecme ¢ napmuyunom Il = 2nazony 6 Hacmoswem epemeru Ha -CA.
Temneparypa usmepsieTcst CETOIHs.
3. Die Temperatur wird heute steigen.— Werden + ungunumug I 6 konye
NPeONoNCeHUsL, BCNOMO2AMEbHBLU 21a20a 0JIs1 00pa3zoeanus ymypyma [ axmusa, =
Oyner (0yayrt)+ MH(pUHMTHB; = rJarojay B OyaylieM BpeMeHu: Temmeparypa
OyJeT cerofHs MOBBIATLCH (MOBBICUTCS).

aeon werden yrnompebrisemcsi makxxe 0551 obpasogaHusi pymypyma | naccusa:
wird (werden) + naptuuumn Il + werden; goymypyma moodarbHbix enazonos: wird
(werden) + MHPUHUTUB + MOoAanbHbLIW rAaron; ymypyma ModasibHbIX KOHCMPYKUUU:
wird (werden) + zu + uHcpmHuTUB + sein (haben); oymypyma pesynbmamueHo2o
naccusa: wird (werden) + naptuuun |l + sein; goymypyma Il akmuea; wird (werden) +
naptuumn Il +haben (sein). O0Hako amu KOHCMpPyKyuU ecmpedyaromcsi PeOKo 8 Hay4Ho-
mexHu4Yeckou numepamype.

3adaHue 1. CpasHume ckasyembie 1o ¢hopMe U 3Ha4yeHUuro, ycmaHogume ux
cxodcmeo u passnu4ue.

|. Elektronische Gerate werden immer kleiner. 2. Kunstliche Magnete
werden aus Stahl hergestellt. 3. Den flussigen Magnetwerkstoffen wird ein
umfangreiches Anwendungsgebiet vorausgesagt. 4. Einen wichtigen Platz in
der Weltraumforschung werden die Planeten des Sonnensystems
einnehmen. 5. Die Elektronik wird als Katalysator des wissenschaftlich-
technischen Fortschritts bezeichnet. 6- Von besonderer Bedeutung werden
die Laser fur die Nachrichtenubermittiung im Weltraum sein.

§ 10 A. [lpusHaKu, no KomopbIM MOXHO orpedesiume byHKUUU
U 3HayeHus anazosia werden.

wurde/wurden

1. Die Temperatur wurde heute hoher.— bes cnaconvnoii ghopmel 6 Konye
npeonodiceHus ynompeoniemcs 8' camocmosimenbHoM 3Ha4eHuu 6 umnepgexme;
-cTaJ (-a, -0, -u): Temmnepatypa crajia cerofgss 0osee BbICOKOM (IOBBICHIACH).
2. Die Temperatur wurde heute gemessen.— Werden + napmuyun Il 6 konye
npeoodiceHUsl;, BCHOMO2amenbHblil 211a20a 0Jisi 06pa3oeanus umneppexma
naccusa; wurde/wurden svecme c napmuyunom Il = enaeony 6 npoweoutem
8pemeHU Ha -Csi; = ObLI (-a, -0, -u) + npuuacmue muna «coenauy. TemnepaTtypa
CeroJHs NOBbICWIACH.




3adaHue 1. Onpedenume yHKUUU U 3Ha4vyeHuUs earazona werden.

1. Die Elektronik wurde Bestandteil der gesamten modernen Industrie.
2. In der gesamten elektronischen Industrie wurden vollig neue Gerate
geschaffen. 3. Mit Hilfe des Transistors wurden wichtige Fortschritte erreicht:
Zuverlassigkeit, Miniaturisierung, Leistungsverbrauch. 4. Die Transistoren
wurden heute kleiner und leistungsfahiger. 5. Seit der Erfindung des
Transistors wurden wesentliche Fortschritte in der Beherrschung der
Mikroelektronik erzielt. 6. Mit der Einfuhrung der Halbleitertechnik wurde eine
sturmische Entwicklung auf dem Gebiet der programmierbaren Steuerungen
begonnen.

§ 10 B. ®opma worden zr1azona werden u ee nepesod 8 KOHCMpyKuuu
nepgekma/nirockeamreppekma rnaccusa.

Die Temperatur ist (war) gemessen worden.— BcrnomoaamenvbHbiii 2nacon
0151 06pazosanus nepgexma/niockeamneppexma naccusa, = Owia (-a, -0, -M)
+ npuyacmue muna «coeirany, Temneparypa Obliia U3MepeHa.

3adaHue 1. Hatidume cka3yemble, 06bsicCHUME ux obpa3zosaHue U rnepesoo.

1. Die Natur ist durch die jahrhundertelange Tatigkeit der Menschen
verandert worden. 2. In den letzten Jahren wurde die technische
Uberlegenheit der Lichtleitertechnik gegentiber dem Kupferkabel bewiesen.
3. Es wurden neue Kommunikationsmittel erfunden: Bildtelegraphie,
Fernsehtelefon und andere. 4. Im Rahmen der Interkosmos-Kooperation
waren von allen Teilnehmerlandern Bordgerate fur den Einsatz in Satelliten
entwickelt und gebaut worden.

§ 10 C. NepeBoag MmoganbHbIX rNaronos ¢ UHPMHUTUBOM NACCUBOM.

Das Signal - kann/muss (konnte/musste) ... verstirkt werden.—
MooansHbwili 2nazon 6 coomeemcmayrouwem pemMeHuU, Juye u yucie -+-
UHGUHUMUG HA -CS1; = MOKHO/HYKHO (MOKHO/HYKHO ObL10) + uHpuHumus Ha -
Tb: CUTHAJI MOKeT/T0/I5KeH YCUINBATHCS; CUTHAJI MOYKHO/HYKHO (MOKHO/
HY’KHO ObLJ10) YCUJINTb.

3adaHue 1. [Nlepesedume criedyrouue rnpedrioxeHUus.

1. Mehr und mehr Wissen Uber die Mikroelektronik muss
vermittelt werden. 2. In diesem Jahr sollen im Betrieb noch
viele Roboter eingesetzt werden. 3. Mit Hilfe von Rundfunk und
Fernsehen kann die Arbeit des Menschen wesentlich erleichtert
werden. 4. Die Lasergerate konnen zur Erzeugung eines
Hochtemperaturplasmas ausgenutzt werden. 5. Es musste
auch die Zuverlassigkeit elektronischer Baugruppen gesteigert
werden.



§ 11. lNpn3aHakm cNOXXHOCOYMHEHHOTO NPeanoXeHns.

Die Arbeit mit radioaktiven Stoffen ist gefahrlich, darum werden daflr besondere Apparate
geschaffen.— Hanuuue camocmosmenvhvix npednodxicenutl, Kaxcooe uz KOmopulx umeem
NOPA00K €108, XapakmepHulil 0Jisk NPOCMO20 PACHPOCMPAHEHHO20 npedaodicerus. OHu
CBA3BIBAIOMCS COI3AMU (COIOZHBIMU CI08AMU) U pa3denaomcs 3anamoil. MHoz0a coros modcem
OMCYmcmeo8ams.

Haubonee ynompebumesibHble COYUHUMESbHbIE COKO3bl U COO3HbIE crioga; und —
n; auch — takxe (n); aber, allein — Ho, TonbKoO; oder — unu; sowie — Takke; dann —
3atem, notom; aullerdem — kpome Toro; doch, jedoch, dennoch — ogHako; trotzdem
— HecMOoTp4 Ha aT0; denn — Tak Kak; darum, daher, deshalb, deswegen — noatomy;
sonst — nHaye;( sowohl... als auch — kak..., Tak 1; nicht nur..., sondern auch — He
TOMbKO..., HO 1; nicht..., sondern — He..., a; weder... noch — HM... HK; einmal..., zum
anderen — BO-NepBbIX..., BO-BTOPbIX.

3aldaHue 1. Hazogsume rpu3HaKku Cri0XXKHOCOYUHEHHbIX MPedioxeHud,
ucronb3ysa mabnuuy. lNepesedume rnpedrioXeHUs.

l. In Leipzig fand eine Konferenz zur Thematik «Nachrichtentechnik»
statt, unter den Teilnehmern waren Vertreter des Industriezweigs Rundfunk
und Fernsehen. 2. Mit dem Verstarker begann die Elektronik, ihre Bedeutung
steigt von Jahr zu Jahr. 3. Die Suche nach Antiteilchen ist eine recht
interessante Aufgabe, denn hier wird-an der Grenze des Wissens der
Menschheit geforscht. 4. In der Zukunft muss man die elektronische
Rechentechnik starker nutzen, aber auch die Mikroelektronik selbst kann
dabei helfen.

3aldaHue 2. ObbsicHUMe posb 3arnsmod.

1. Der Laserstrahl schweif3t, schneidet und perforiert. 2. Manche
Bauelemente, wie Spulen, sind in Schaltkreisen nicht oder schwer
realisierbar. 3. I..Newton, der beruhmte englische Physiker, stellte die drei
Axiome der klassischen Mechanik auf. 4. Die Forschungen zur
Festkorperphysik besitzen heute eine aulderst grole praktische Bedeutung,
denn sie bilden die Grundlage fur die Schaffung vieler technischer Stoffe. 5.
Bekannteste Anwendungen der Amplitudenmodulation (AM) sind der Lang-,
Mittel- und Kurzwellenrundfunk sowie Bildubertragung beim Fernsehen.

§ 12. Nopsiaok CnoB B COKO3HOM MPUAATOMHOM MPEAroXKEHUN.

1-e 2-e MecTo 3-e MEeCTO T. 4. MEeCTO 4-e MmecTO
MeCTO
dass das Halbleitermaterialien reinigen kann
Laserlicht
Cotw3 | Moanexallee [‘pynna ckasyemoro
[lononHeHwue HensmeHsemasa +
N3MeHsaAemMasa YacTb
CKasyemoro




1. CrioxHornod4uHeHHoe npedrnoxeHue cocmoum eceada U3 211agHo020 U 00HO20
USlu HECKOJIbKUX rpudamoyHbiX, KOmopble MO2ym cmosimb 8 Hadyarsie, cepeduHe usnu
KOHUE CI10)KHOMOOYUHEHHO20 ripedrioxeHus. [NpudamoyHoe rnpedroxeHue
paccmampueaemcsi Kak 00Ha cMbicriogas epynna. [1oamomy, ecriu OHO cmoum 8 Havarse
CI/I0XKHOMOAYUHEHHO20 rPedIoXEHUS!, Mo rocse 3ansmou 2-e Mecmo 3aHumaem
CKa3yemoe (e20 uaMeHsieMasi yacmae) 2ragHozo rpednoxeHusi: Dass die drahtlose
Telefonie im Horrundfunk ihre bekannteste Anwendung fand, wissen wir schon.

2. Haubonee ynompebumersbHble O0OOHO3Ha4YyHble MO0OYUHUMESIbHbIE COH3bI:
bevor, ehe —npexae 4em; dass — 4TO, 4YTObLI; indem — Tem, 4tOo; ob — nu; obwohl
— xoTH; wenn — ecnu, korga; falls —ecnun; wal — Ttak kak; ohne dass —
ogHako He; nachdem — nocne Toro kak; wenn auch — xotsa u; je... desto (umso) —
YyeM..., TeM. U T. .

3. lMpudamoyHbie npedoxeHUs Mo2ym HavyuHambCsl 80MPOCUMESbHbIMU Crio8amu
wer, was, wie, wann, wohin u m. 0.

3adaHue 1. Onpedenume mecmo rnpudamoYyHbIX NPEBoXeHuU U
Ob6bsicHume nops00K €108 8 HUX, UCIOIb3ys mabnuyy.

1. Wir wissen, dass der Transistor zur Verstarkung der
elektrischen Signale geeignetist. 2. H. Hertz entdeckte
elektromagnetische Wellen, nachdem J. Maxwell sie
theoretisch vorausgesagt hatte. .. 3. Obwohl es zwischen
Wissenschaft und Technik keine scharfe Grenze gibt,
unterscheidet sich eine Entdeckung von einer Erfindung. 4.iDie
Frage, wann die Uhr erfunden wurde und wer sie eigentlich
erfand, ist schwer zu beantworten. 5. Elektronik ist an all em
beteiligt, was mit der Erforschung des Weltraums zu tun hat. 6.
Je mehr die Entdeckungen gemacht werden, desto mehr
Moglichkeiten fir neue Erfindungen gibt es. 7. In den letzten
Jahren ist entdeckt worden, dass Metalle und Legierungen
ganz neue Eigenschaften erhalten, wenn sie sich sehr schnell
abkuhlen.



§ 13. MHo2oyHKYUOHarsIbHbIEe crio8a

§ 13 A. [lpusHaKu, Mo KomopbIM MOXXHO orpedesiume (OyHKUUU U 3Ha4YeHUs
MHO20byHKUUOHarlbHO20 CJioaa je.

1, Je mehr man die festen Stoffe erforschte, desto (umso, um so)

komplizierter erschienen sie.— Bxooum 6 cocmas napnozo cowsa je..., desto (umso, um so); cmoum
nepeo npuiazamenbHulM Uil Hapeyuem 8 CPAGHUMENbHOU cmeneru,; = yem..., mem. Uem 0oJibIe
WCCJICIOBAIM TBEP/IbIC BEIIECTBA, TEM 00J1€e€ CIOKHBIMA OHU Ka3aJIkCh.

2. Injedem Labor arbeiten je 20 Studenten,— IIpeonoe + uucio + cywecmseumenvroe, = Ha, N0
(npu denenuu): B xax o naboparopun padotaet mo 20 CTyACHTOB.

3. Eine Diode leitet oder sperrt je mach Stromrichtung.— Bxooum 6 cocmag cioacrozo
npeonoea je nach; = cMOTpsi 1O, B 3aBUCUMOCTH OT: /0T TPOBOJIUT WIIH 3ariepT B 3aBHCHMOCTH
OT HaIpaBJICHUS TOKA.

4. Je nachdem, ob es Emitter-, Basis- oder Kollektoranschluf3 gibt, spricht man von Emitter-,
Basis- oder Kollektorspannung.— Bxooum 6 cocmag coxcHo2o corw3a RpuoamoyrHoco
NPeONoACEHUsL, CMOUN 8 HAYAe NPeOJIONCEHUS UL NOCLe 3anAmoll + 21azon-cKazyemoe 8 KOHye
npeonoxcenuss;, = B 3aBUCMMOCTH OT TOr0, MO Mepe Toro: B 3aBHCHMOCTH OT TOr0, UMEETCS JIN
MOAKITFOUEHUE IMHUTTEPA, 0a3bl HIIM KOJUICKTOPA, TOBOPAT O HANIPSHKCHUH dMUTTEpa, 0a3bl WIN
KOJUICKTOpA.

Je 8 ponu Hape4yusi koraa-nubo yriompebisemcs 8 Hay4yHou numepamype pedko.

3adaHue 1. Onpedenume byHKUUU U 3Ha4YeHUS MHO20hYHKUUOHaibHO20
csioea je, ncnosb3ysa tTabnuuy.

1. Fiir das Jahr 2015 werden etwa 10"" Transistorfunktionen je Chip
vorausgesagt. 2. Das Wasser hat eine Kristallform. Je nach Druck und
Temperatur tritt es in mindestens sechs Modifikationen auf. 3. Der
Widerstand eines Leiters ist um so grol3er, je gro3er die Lange des Leiters
und je kleiner sein Querschnitt ist. 4. Die Forderung nach schnellerer
Informationsverarbeitung ist heute starker denn je. 5. Je nachdem wieviel
Bauelemente auf einem kleinen Plattchen mit dem Schaltkreis aufgebracht
sind, unterscheidet man zwischen niedrigem, mittlerem und hohem
Integrationsgrad.

§ 13 B. lNpun3Haku, No KOTOPLIM MOXHO onpeaenuTb YHKLMN KU
3Ha4yeHus MHOrogoyHKUnoHarsnbHbIX cros der, die, das.

1. Optische Nachrichtentechnik stellt ein relativ junges Gebiet dar, das sich standig
weiterentwickelt.— Corwsnoe crnoso onpederumenvroco npudamoyrnoco npeonrodcenus; cmoum
nocie 3anamou + 21azon-ckazyemoe 8 KOHye npeonodicenus,; = KOTopelid (-ast, -0e, -ble):
OnTrueckasi TEXHUKA CBSI3M MIPEICTABIIIET COO0OM OTHOCUTEIIFHO HOBYIO 00JIaCTh, KOTOPAst
MTOCTOSTHHO COBEPIICHCTBYETCSI.

2. Das Rechnen im Dezimalsystem ist historisch bedingt.— Apmuxns, cmoum nepeo
CywecmeumenbHolM U OMOeIbHO OM He20 He nepesooumcs. BeruucieHne B IECITHYHON CHCTEMe
00yCIIOBJIEHO UCTOPUUECKH.




Coro3Hble crniosa der, die, das (kak u apmukrib) yrnompebristomcs 8 1iobom rnadexe
¢ npednozom u 6e3 Heeo: Die Mikrobiologie ist eine relativ wenig bekannte Wissenschaft,
mit der aber jeder von uns taglich zu tun hat.

3adaHue 1. Onpedenume hyHKYUU U 3Ha4eHUSI MHO20QhYHKUUOHaIIbHbIX
cnos der, die, das, ucrnonb3ys mabnuuy.

1. Das Antennenproblem, das Rundfunkhdrer schon fast vergessen
haben, taucht beim Fernseh- und beim Stereoempfang wieder auf. 2. Die
Horer verlangen einen Empfanger, der zuverlassig, einfach zu bedienen und
sparsam im Energieverbrauch ist. 3. Der italienische Erfinder G. Marconi
sendete drahtlos Signale Uber den Atlantik, die dort auch deutlich empfangen
werden konnten. 4. Der erste Raumflieger, der die Erde fotografiert hat, war
G. Titow.

§ 13 C. lNpusHakn, No KOTOPbIM MOXHO onpeaennTb PyHKUUM 1n
3Ha4YeHUs MHOrogyHkUuoHarnbHbIX cnos dessen, deren.

1. 1) Aluminium, dessen Schmelzpunkt 659°C betrégt, ist ein Leichtmetall. 2) Unser Institut
beschaftigt sich mit der Entwicklung der Impuls-Laser, deren Leistungsfahigkeit hOher als
die Leistungsfahigkeit der herkdmmlichen Laser ist.— Cormosnoe croo npudamournozo
onpeodenumenbHo20 NpedNoNHCeHUs: CIMOUm nocie 3aniamotl + 21aeon-ckazyemoe 8 KOHye
npeonodicenus, = KOTOPOro (-oi, -bIx), yei (Ubsl, UYbe, YbM): |} AJIIFOMUHUIA, TOUKA TUIABJICHUS
KoToporo 659 °C, sBisercs Jerkum MetamuioMm. 2) Ham uHctuTyT 3aHuMaercs pa3paboTKon
UMIYJIbCHBIX JIA3€POB, MOITHOCTh KOTOPBIX BBIIIE MOIITHOCTH OOBIYHBIX JTa3€pPOB.

2. 1) Wir beschreiben den Aufbau des Operationsverstarkers und dessen
AnwendungsmOglichkeiten. 2) Erst der Sozialismus befreit die Menschen von der Ausbeutung
und deren Folgen.— Mecmoumenue;, cmoum nepeo cywecmsumenbHbim, = €ro, €€, ux: 1)
MBpI onumeM CTPyKTypy ONEPaMOHHOTO YCHUIIUTENS U BO3MOYKHOCTH €r0 MPUMEHEHUs. 2]
Tonbko conuanu3M 0CBOOOXKIAET JTFOCH OT IKCIUTyaTaI[iu U €€ TIOCIEICTBUM.

Dessen ynotpebnseTtcs Takke CO crnosamu, ynpasnsitoLnUMn poanTenbHbIM
nagexom: sich bedienen dessen — nonb3oBaTtbecs 3TUM; sich bewusst werden (sein)
dessen — oco3HaBaTb 3T0; statt dessen — BMecTO 3TOrO.

3adaHue 1. Onpegenute yHKYUU U 3Ha4eHUs MHO20hYHKUUOHaIbHO20
crioga dessen, ucrionb3yss mabnuuy. Hazogsume ez2o rnpusHaku 8 yHKyuuU
COK3HO20 criosa.

1. Jetzt betrachten wir die Wirkungsweise des Lasers und dessen
Nutzung im wissenschaftlichen Bereich. 2. Bauelement: Einzelteil, dessen
physikalische Eigenschaften Ausgang und Grundlage fur Aufbau und
Funktion elektronischer Schaltungen bilden. 3. Halbleiterbauelement:
passives oder aktives Bauelement der Elektronik, dessen Wirkung auf der



Beeinflussung der elektrischen Leitfahigkeit von Halbleitern beruht. 4. Der
Kampf gegen den Faschismus, der 1945 mit dessen totalen Niederlage
endete, hatte bereits vor dem Krieg begonnen.

§ 13 D. lNpusHaku, no KomopbiM MOXHO oripedesniumb QyHKUUU U 3Ha4YeHUs
MHO20byHKUUOHaIbHO20 criosa als.

1. 1) Als N. Bohr sein Atommodell aufstellte, war er 28 Jahre alt. 2) Die Elektronenrdhre verlor an
Bedeutung, als der Transistor erfunden wurde.— Cow3 npudamounozco npeonoxcenus 6pemenu,
cmoum 8 Hauane npeodloNdCeHusi Uiu nocie 3ansimou + 21a201-cKkazyemoe 6 KOHYe
npeonodcenusi;, = koraa: 1) Kornma H.bop cocraBui cBoro Moiens atoma, eMy Ob1i0 28 Jiet. 2)
DneKTpoHHas JamIia yTpaTuia 3HauyeHue, Korjaa OblT H300peTeH TPaH3UCTOP.

2. 1) Das Rechnen im Binédrsystem ist wesentlich einfacher als im Dezimalsystem. 2) Unsere
Rechnungen ergaben etwas kleinere Werte, als wir erwarteten.— Bgooum epynny cioe nocie
NpUNA2amenbHblX UNU Hapedull 8 CPAGHUMENbHOU CMeneHu, a makdice npunazamensrhozo ander u
Hapeuus anders; = yeM: 1) Berunciienre B IBOMYHOM CUCTEME 3HAYNTEIBHO MPOIIIE, YeM B
JEeCATUIHOM cucteme. 2) Hamm pacders Jamy  HECKOJIBKO MEHBINNE Pe3yIbTaThl, YeM MBI
OKUIAJIH.

3. 1) Als Energiequelle dient die Sonne. 2) Unsere Berechnungen erwiesen sich als
befriedigend.— Cmoum nepeo cywecmeumenvuvim (vawe be3 Apmukis), npuiaecamenbHbiM,
npuyacmuem 1 u//;= B KadecTBe wiy TBOPUTeJbHOMY nafexy: 1) Hcrounmkom sHeprumn
CITy’KUT coJHIle. 2) Hamm pacdeTs! oka3aimch yA0BIeTBOPUTEIbHBIMH.

3adaHue 1. Onpedenume byHKUUU U 3HaYeHUS MHO20hYHKUUOHarIbHO20
crioesa als, ucrnionb3ysi mabnuuy.

1. Die Robotertechnik entstand Anfang 40er Jahre, als die ersten
kopierenden Manipulatoren geschaffen wurden. 2. Erddl ist als flUssiger
Rohstoff leicht zu transportieren und zu verarbeiten. 3. Wir wissen jetzt, dass
die Meteoritengefahr wesentlich geringer ist, als man urspunglich
angenommen hat. 4. Als sich die ersten UKW-Sender meldeten, waren
nahezu alle Empfanger nur fur AM-Empfang eingerichtet.




§ 13 E. MNpunsHakun, No KOTOPbLIM MOXHO onpeaenuTb YHKLUMN U 3HaYeHNd
MHOrOQyYHKLIMOHASIbHOro criosa bis.

1. Bis es dunkel wurde, waren wir im Labor fiir Rechentechnik. Wir waren im Labor
fiir Rechentechnik, bis es dunkel wurde.— Coto3 npudamounoeco npeonoxcenus spemenu;
cmoum 6 Hauane npeoylodHCeHUsl Wil nocie 3anamou + 21a2on-ckazyemoe 8 KOHye
npeonoxcenus;, =IOKa He (ompuyanue npu 2nazone-ckasyemom): Iloka He CTEMHENO, MbI
ObUIH B TAOOPATOPUM BBIUMCIUTENbHOM TEXHUKH. Mbl ObuIM B J1abopaTopuu
BBIYHMCITUTEIIBHON TEXHUKH, MOKA He CTEMHEJIO.

2. Einige Traditionen haben sich bis heute erhalten.— Iipeonoe,; cmoum nepeo
cyujecmsumenvbHulM Ul Hapeuuem, = 10, BILIOTh 10: HexoTopsie Tpaauliuu COXpaHUIKNChH J10
HACTOSIIIETO BPEMEHHU.

IIpeonoe bis 6 amom dice 3HaUeHUU MOHCEM COUEeMAambCsl ¢ Opyeumu npeorozamu. bis in, bis zu,
bis an, bis nach u m. o.

3adaHue 1. Onpedenume byHKUUU U 3HaYeHUS MHO20YHKUUOHaibHO20
criosa bis, ucrionb3yss mabnuyy. Hasoeume e2o rnpusHaku 8 posiu cor3a
rnpudamoy4yHO20 MPeOorIoXeHUS.

1. Die Luft umgibt die Erde bis zu einer Hohe von etwa 200 km. 2.
Unsere Reaktion soll so lange weiterverlaufen, bis der Gleichgewichtszustand
erreicht ist. 3. Jeden Tag haben wir das Gerat gepruft, bis wir den Fehler
fanden. 4. Bis heute ist die Fotografie im infraroten Bereich des
elektromagnetischen Spektrums ein grof3es Problem geblieben.

§ 13 F. lpusHaku, no KomopkIM MOXHO orpedesiums QyHKUUU U 3Ha4YeHUSs
MHO20byHKUUOHarIbHo20 crioea da.

1. Da es kalt ist, bleiben wir zu Hause. Wir bleiben zu Hause, da es kalt ist.— Coroz
npUOAmMoOYHO20 NPeONOAHCEeHUS NPUYUHBL, CIOUM 8 Hauadjle NPedNoNHCeHUs. UIU NOCLe 3ansamou +
2N1a20/-CKazyemoe 8 KOHYe NnpednodiceHus; = TaK Kak, MoToMy 4To: Tak Kak X0JI0JHO, MBI
octaHeMcs JoMa, MbI ocTaHeMcst JoMa, MOTOMY 4TO XOJIOJIHO.

2. Da befindet sich unser Rechenzentrum.— Hapeuue, 3anumaem noboe mecmo 8
APeONOIAHCEHUU, eClu CIOUM HA NePEOM Mecme, MO HeNOCPeOCMBEHHO 34 HUM  Cledyem
2N1a201-cKazyemoe (e20 uzmeHsemas 4acme), == 31ech, BOT: 3/1eCb HaXOAUTCS Halll
BBIYHCITUTEIIBHBIN IIEHTP.

3. Die Zeit, da die Elektronenrohre eine Umwélzung in der Technik brachte, ist schon
Geschichte.— Coro3 spemennoco unu onpederumenbHo20 nPUOAMOYHO20 NPEONONHCEHUS, CIMOUM
nocie 3anamou. B enasnom npeonoscenuu obsa3amenvHo umeemcs ciogo, 0003Hauawuee
npoMedNCymokK pemenu; = Koraa: BpeMs, Koraa sJIeKTpOHHAS JlaMIia MPou3Beia MepeBOpPOT B
TEXHHUKE,— YK€ HCTOPHSL.




3adaHue 1. Onpedenume byHKUUU U 3HaYEHUS MHO20hYHKUUOHaibHO20
cnosa da, ucrionb3ys mabnuyy. Haszoeume e2o rpu3sHaKku 6 posiu cor3a
rnpudamoy4yHO20 MPeorioXeHUs.

1. Daist in erster Linie die recht grof3e Zuverlassigkeit der
elektronischen Gerate zu nennen. 2. Da die Fulle des Wissens weiter
zunimmt, muss auch mehr und vor allem effektiver gelernt werden. 3. Die
Emitterschaltung findet in allen Bereichen der Elektronik die vielfaltigsten
Anwendungsmaglichkeiten, da mit ihr eine grof3e Leistungsverstarkung erzielt
werden kann. 4. Die Zeit ist nicht mehr fern, da wir in vielen chemischen
Verfahren Prozessrechner einsetzen konnen.

§ 13 G. NpnsHakK, N0 KOTOPLIM MOXXHO ONpeaenuTb (PyHKLNN
N 3HA4YeHUA MHOroyHKUMOHanbHOro crnosa damit.

1. Damit die arithmetischen Operationen erfolgen konnen, miissen die Daten ins Rechenwerk einer
EDVA gelangen.— Coro3 npuoamouroeo npeonodcenuss yeau, cmoum 6 Hauaue npeoniodtceHuss uiu
nocne 3anamotl -+-21a2071-cKkazyemoe 8 KOHye npeonodcerus; = 4Todbl; UTo0bl MO nocienoBaTh
apudmeTnyeckue onepanum, JaHHbIE JODKHBI IONIACTh B BRIYUMCIUTENbHOE ycTpoiicTBO DBM.

2. Das Wasser von 4 °C hat das kleinste Volumen und damit die groBte Dichte.— Couunumenvnuiii
C0103 UNU MECMOUMEHHOe Hapeyue; CMOoum Ha 11000M Mecme 8 NPeONoN#CeHUU, eClu CIOUMm Ha Nepeom
mecme, Mo HeNOCPeOCMBEHHO 3d HUM Cledyem 211a20J-CKa3yemoe; — 3THM, € ITHM, BCJIeJACTBHE
3TOro, TemM cambiM: Bogna npu Temneparype 4 °C uMeeT HauMEeHBIINI 00BEM U BCJIEACTBHE ITOT0
HauOOJIBIIYIO TVIOTHOCTb.

3adaHue 1. Onpedenume byHKUUU U 3Ha4YeHUS MHO20hYHKUUOHaibHO20
crosa damit, ucrnionb3yss mabnuyy. Hazoeume e20 rnpu3Haku 6 posiu coto3a
rnpudamoy4yHO20 rPeorioXeHUS.

1. Unsere Erde ist ein riesiger Magnet und damit auch von einem
Magnetfeld umgeben. 2. Damit neueste Erkenntnisse rasch wirksam werden,
ist eine enge Verbindung von Wissenschaft und Produktion erforderlich. 3.
Was muss unternommen werden, damit sich die biologischen Reichtumer der
Weltmeere nicht erschopfen, sondern im Gegenteil mehren? 4. Durch
Programmierung kann Mikroprozessor unterschiedlichsten Aufgaben
angepasst werden und ist damit ein universell einsetzbares Bauelement.

13 H. [NpnaHakn, no KOTOPbIM MOXXHO ONMpPenennTb PYHKLUN U 3HAYEeHNS
MHOroyHKLIMOHAbHOro crioea seit.

1. Seit man Metalle benutzt, wird die Korrosion beobachtet. Korrosion wird beobachtet, seit
man Metalle benutzt. — Coroz npuoamounoco npeonosicenus pemeru; cmoum 6 Hauaje
NPeONodACeHUs ULU NOCTIe 3aNAmOoll + 211a20-CKa3yemoe 8 KOHYe NPeolodCenus,; = C TeX Top
kak: C Tex mop Kak MUCIOJIB3YIOT METaJUIbI, HaOmogaeTcss 1 Kopposus. Kopposwus
HaOJIO/1aeTCsl, ¢ TEX MOP KaK MCIOJIB3YIOT METAUIHI.

2. Seit dem Beginn der industriellen Revolution untersuchte man intensiv die Korrosion. —
Ilpeonoz; cmoum nepeo cywecmsumenbHbiM UlU Hapeyuem, = C, yKe, B TeUeHue, ¢ (MOMEHTA):
C (MoMeHTa) Hayasa MPOMBIIIIEHHOW PEeBOJIIOLIMY UHTEHCUBHO UCCIIEOBAIA KOPPO3UIO.




3adaHue 1. Onpedenume byHKUUU U 3HaYEHUS MHO20hYHKUUOHaibHO20
crioesa seit, ucrionb3ysi mabnuyy. Hasosume ez2o rnpusHaku 8 posiu cor3a
rnpudamoy4yHO20 MPeorioXeHUs.

1. Seit etwa 1970 erlangte die Mikroelektronik auch Bedeutung fur die
Nachrichtentechnik. 2. Entdeckungen und Erfindungen gibt es, seit die
Gesellschaft existiert. 3. Bereits seit Jahren wird die Wirkung von Temperatur
auf die Struktur von reinen Metallen untersucht. 4. Seit einigen Jahren setzt
man auch die Lasertechnik in ahnlicher Weise wie die Radartechnik. 5. Etwa
seit 1925 wurde der drahtlose Nachrichtenweitverkehr durch die ErschlieRung
des Kurzwellenbereichs umgestaltet.

§ 13 . lNpusHakn, No KOTOPbIM MOXHO onpeaennTb PYHKLUUU U 3HaYEHUS
MHOroyHKUmnoHanbHoro criosa wahrend.

1.
NPUOAMOYHO20 NPEONONHCEHUS BPEMEHU, CIOUM 8 Hayajle NPeolodCeHUs WU Nocie 3anamotl +
2N1a20-cKazyemoe 8 Konye npeoioxcenus; = B TO BpeMsl KaK, MeXIy TeM Kak: B To BpeMs kak y
Hac y4eOHBIH roJl HaUMHaeTcs B CeHTSI0pe, B IHAMM OH HAaYMHAETCS B HIOJIE.

2. Wihrend des ersten Weltkrieges beendete A. Einstein seine Arbeit an der
Relativititstheorie.— IIpeodnoe; cmoum neped cywecmeumenvtviM, — BO BpeMs, B TCUCHUE:
Bo Bpemss mnepBoit MuUpoBOil BOIHBI A. DUHIITEHH 3aKOHYNI CBOIO pabOTy HaJ TeopHel
OTHOCHTEIIEHOCTH.

Wihrend bei uns das Schuljahr im September beginnt, beginnt es in Indien im Juli— Coro3z

3adaHue 1. Onpedenume byHKUUU U 3HaYeHUS MHO20DYHKUUOHaibHO20
cnosa wahrend, ucronb3yss mabnuuy. Hazogume e20 npusHaku 8 posu
coro3a npudamo4yHo20 rpedroXeHUus.

1. Mit der Radartechnik entstand wahrend des zweiten Weltkrieges ein
neues, weiteres Feld fur die Elektronik. 2. Wahrend H. Hertz mit
Dezimeterwellen experimentierte, entwickelte sich die Funktechnik zunachst
im Langwellenbereich. 3. Bei der Frequenzmodulation (FM) bleibt die
Schwingungsamplitude konstant, wahrend die Frequenz der
Tragerschwingungen im Rhythmus der Modulationsfrequenz verandert wird.

§ 14. NMpunsHakm 6eCcco3HOro yCnoBHOro NPUAAaTOYHOrO NpennoXeHUs.

Geht man von der grundsitzlichen Wirkungsweise elektronischer Rechenmaschinen aus, (so)
unterscheidet man Analog- und Digitalrechner.— Cka3zyemoe (eco usmensemasn wacms) cmoum
HA nepeom mecme; NOCLe 3ansamoil 8 2IA6HOM NPeOdsloNCEHUU UHO20A CMOIN KOPPeasimbl S0, PeXKe
dann; npu ux omcymemeuu nocie 3ansimou 8 21a8HOM NPEOIONCEHUU CIOUM CKazyemoe (e2o
usmensiemas wacms). Ilepesoo ycioeHo20 npudamouHo2o npeosioNceHUst HAUUHAEMCcsl CI080M
ecan: Ecan HUCXOJAT U3 OCHOBHOI'O IpMHIMUIIA HeﬁCTBHH SJICKTPOHHBIX BEIYHCIIUTCIBHBIX
MallliH, TO pa3Jin4aroT aHaJIOTOBBLIC U III/I(prBBIC BBIYUCIINTCIIBHBIC MAllIUHBI.

1. B ycriosHbix 6eccoto3HbIx rpedrioxeHUsix ModarsbHbil enazosi sollen He
nepesooumcs: Soll unsere Hypothese richtig sein, so... .— Ecnn Hawa rmnotesa
BEpHa, TO... .



2. Ckasyemoe (e20 usMeHsiemasi 4acmb) cmoum Ha rnepeoM Mecme makxe 8
yemynumersibHbIX 6€CCOot03HbIX MPUAamoYHbIX MPEANOXEHUSIX; 8 MakoM criydae 8
anasHom ripednoxeHuu umeemcs corw3 doch (jedoch), a 8 npudamoyHom — auch.
[Nepesod ycmyrnumerbHbIX rpedroxeHul Ha4uHaemcsi crioeom xoTa: Hat er auch viel zu
tun, so besucht er doch regelmallig die Bibliothek.— XoTa y Hero n mHoro gen,
OOHaKO OH perynsapHo nocewaeT 6GubnunoTeky.

3. Ckasyemoe (e20 usmeHsieMasi Hacmb) cmoum Ha rnepeom Mmecme 8 80rpocumersibHbIX
(6e3 soripocumeribHo20 crioga) u nobyoumerbHbIX npednoxeHusx. [NpusHakom
80r1pPOCUMENIbHO20 NPeOIOXEeHUsI 8/1551eMCs 80rpPocUMeribHbIl 3HaK, MobydumesibHO20
— Hanu4yue mecmoumeHuu wir unu Sie:  Steht uns die Kernenergie zur Verfugung?
Erinnern wir uns (Sie sich) an  Elektronenrohre.

4. YcmynumernbHble, ornpocumersibHble U nobydumersibHble  MpeorioXeHuUs
gcmpeydaromcesi 8 Hay4yHoU numepamype cpasHuUmeribHo pedko.

3adaHue 1. Ob6bsicHUMe rnops0oK €108 8 criedyrowux rnPedrIoKeHUsIx, ,
ucrnosnb3ysi mabnuuy.

1. Kann man Uberhaupt von revolutionaren Entwicklungen
in der Geschichte von Wissenschaft und Technik sprechen? '
2. Betrachtet man ein typisches Gerat aus dem Ende der zwanziger
Jahre, so fallt die Vielzahl der Bedienknopfe auf.
3. Betrachten wir nun die Wirkungsweise und den Aufbau einer EDVA.

§ 15. lNpu3Hakn 1 nepeBo ykasaTenbHbIX MecTouMeHun der, die, das
B Ka4eCTBe 3aMeHUTENEN CyLLLECTBUTENBHOIO.

1. Wir haben einen neuen Transistor entwickelt. Der ist sehr klein.— Yxazamenvnoe
MecmoumeHue 06e3 CyuecmeumenbHo20, 3aMeHsaem CyuecmeumenbHoe 1 nepesooumcsi OH, OHa,
OHO, OHHU; NOcJeHUI: MbI pazpaboTtanu HOBBIH TpaH3UCTOP. OH OUYEHb MaJEHbKU.

2. Das Gewicht des Transistors ist kleiner als das der Rohre.— Hmeem cnpasa
cyujecmsumenbHoe 8 2eHUMUe Ul NPeodio*CHYI0 KOHCMPYKYUIO U Nepeeooumcs
cywecmeumenbHbiM, KOmopoe oHo 3ameHsem. Bec TpaH3UCTOpa MEHBIIIE BeCa JIAMITHI.

3adaHue 1. Hazogume ykasamesibHble MeCmOUMEHUS, 3aMeHsnuue
npedwecmsyruwue UM cyuecmsumeribHble, U Cyu,ecmeumeribHble,
Komopble OHU 3aMeHsitom. Mcrionb3ytume rnpu amom mabnuuyy.

1. Die Entwicklung des Transistors verlief weit schneller als die der
Elektronenrohre. 2. Ein interessanter Beruf ist der des
Elektronikfacharbeiters. 3. Da ist unser Radioempfanger. Der arbeitet recht
zuverlassig. 4. Wenn eine elektronische Schaltung «klassisch» genannt zu
werden verdient, dann ist es die des Verstarkers.



§ 16. 3Ha4yeHna wmectoumeHun dieses, dieser, diese.

1. Gibt es tliberhaupt ein letztes Elementarteilchen oder ist dieses unendlich teilbar? —
Vkazamenvnoe mecmoumenue 0e3 CywecmeumenbHO20, 3aMeHsem CyuecmsumenbHoe; = OH,
OHA, OHO, OHU; MOCJIeAHsS (-HHU, -ee, -He); ITA, ITOT, ITO, ITH + 3ameHseMoe
cywecmeumenvroe. EcTh 1 BoOOIIIe KOHEUHAs 2JI€MEHTapHAs YaCTHIIA WU OHA (TOC/IeIHsAA,
3Ta 3JIeMEeHTapHas yacTula) OECKOHEYHO aeauma?

2. Dieses Gerit ist grol3.— Vkazamenvnoe mecmoumenue + cywecmeumenvroe, =3T0T, ITa,
3TO, ITH + cyuecmseumenbHoe: ITOT IPUOOP OOJBIIOMN.

3adaHue 1. Onpedeniume 3Ha4yeHUs 8bI0€SIEHHbIX C/108, UCMOIb3Ys
mabnuyy.

1. Das ist mein Taschenrechner, diesen hat mir mein Vater geschenkt.
2. Zwischen diesen Grolden besteht ein direkter Zusammenhang. 3. Die
Rontgenstrahlung der Sonne stammt aus der Korona. Diese umgibt die
Sonne. 4. Dieser Rundfnkempfanger ist bei uns zu haben.




TeKkcTbl Ans YTeHns

lpoyumatume mekcmel A, B, C, Hatidume 8 HUX rnpeosrioXeHUs ¢
epaMmamu4ecKkuMu SereHuUsIMuU, Komopbie Bbi usyqunu. lNepesedume ux Ha
pPyCCKUU S3bIK.

A. Berlin

Vom Ort der Konfrontation zum Zentrum der Kooperation von Ost und
West hat sich Berlin seit 1989 entwickelt. Die deutsche Hauptstadt ist nicht
nur ein forschungsintensiver Standort, sondern zunehmend auch ein
Dienstleistungszentrum mit vielen innovativen Unternehmen.

Berlin erlebt seit der politischen Wende 1989 einen wirtschaftlichen
Umbruch, der mit schmerzhaften Einschnitten verbunden ist.

Berlin liegt im Nordosten Deutschlands. Das Bundesland ist mit seinen
3,5 Millionen Einwohnern auch die grofdte deutsche Stadt. Zusammen mit
dem umliegenden Land Brandenburg bildet die Region den zweitgroften
Ballungsraum in Deutschland nach dem Rhein-Ruhr-Gebiet. Mit der
Vereinigung wurde Berlin 1990 wieder zur Hauptstadt Deutschlands. Berlin ist
Stadt und Bundesland zugleich.

B. Unbekannte Magnetfelder

Eine bisher unbekannte Erscheinung - das Auftreten von
Magnetfeldern an Atomkernen unmagnetischer Elemente — wurde von
Physikern entdeckt. Bisher glaubte man, dass in festen Korpern solche
Felder den Atomkernen nur weniger chemischer Elemente eigentumlich sind.
Die Experimente der Forscher zeigen, dass man unter bestimmten
Bedingungen solche Felder auch an Kernen aller Elemente der Mendelejew-
Tabelle schaffen kann.

Bei Temperaturen nahe dem absoluten Nullpunkt untersuchten die
Wissenschaftler die Eigenschaften von Legierungen des Eisens mit Gold,
Indium, Antimon und anderen Elementen. Es stellte sich heraus, dass die
Atome dieser unmagnetischen Elemente, wenn sie mit Eisen legiert wurden,
sehr starke inneratomare Magnetfelder erhalten. Diese Felder erreichen in
einzelnen Fallen tUber eine Million Oersted.

C. Albert Einstein

‘Aus Albert Einstein kann nie etwas Richtiges werden®, meinten seine
Lehrer und Verwandten. Der Junge entwickelte sich als Kind sehr langsam,
und erst mit funf Jahren begann er zu sprechen. In der Schule passte der
junge Einstein nicht auf, denn er war ein furchtbar schlechter Schuler. Es
hagelte Eintragungen ins Klassenbuch: ,Der Schuler Albert traumt,” “Einstein
ist faul und dumm®. Er machte das Abitur nicht, sondern verliel3 die Schule
vorzeitig. Albert Einstein wollte in Elektrogeschaft seines Vaters nicht
arbeiten, darum entschloss er sich, an der Technischen Hochschule in Zurich
Physik zu studieren. Denn dort nimmt man ohne Abitur auf. Zuerst fallt er
durch, aber beim zweiten Mal besteht er die Prifung.



TekcTbl aAns nepesoja

Text 1. Freie Marktwirtschaft
Ursprung

lpoyumatime mekcm u omeembme Ha eonpoc: Was war die
beherrschende Geistesrichtung des 19. Jahrhunderts? Nepeeedume amom
meKcm, rosib3ysiCb cri08apém.

Im 19. Jahrhundert vollzogen sich grundlegende technische,
wirtschaftliche und gesellschaftliche Wandlungen. Zahlreiche Erfindungen
und die damit verbundene Mechanisierung der Arbeit ermoglichten es zum
erstenmal, Menschenkraft durch Maschinenkraft zu ersetzen: Das Zeitalter
der Industrie begann. Die Veranderungen auf arbeitstechnischem Gebiet
waren so grol3, dass man sie als industrielle Revolution bezeichnete. In den
Industriestadten bildeten sich zwei neue Stande: die Unternehmer, die
Produktionsmittel (Maschinen, Fabriken) besaften, und die Industriearbeiter.

Parallel mit den technischen und gesellschaftlichen Veranderungen
vollzogen sich auch auf geistigem Gebiet grundlegende Wandlungen. Die
beherrschende Geistesrichtung des 19. Jahrhunderts war der Liberalismus
(vom lat.: liber = frei), der ein-Hochstmal® an Freiheit fir den einzelnen
Menschen forderte. Der Staat soll nur eingreifen, wo es unbedingt ndétig ist.
Er soll das Leben und Eigentum der Burger gegen Feinde von aul3en und
Ordnungsstorer im Innern schitzen und sich von dem Grundsatz ,laissez
faire, laissez aller” (lasst alles gehen, wie es geht) leiten lassen. Der
Wirtschaftsliberalismus fordert die vollige Freiheit der Wirtschaft von allen
Eingriffen des Staates. Die freie Wirtschaft soll sich durch die Gesetze des
Marktes selbst regeln: durch Angebot und Nachfrage, Gewinnstreben und
Wettbewerb. So entstand die freie Marktwirtschaft mit unbeschranktem
Wettbewerb ohne jegliche Eingriffe des Staates.

CrnoBapb K TEKCTY

Marktwirtschaft f, -en - PbIHOYHAsA 3KOHOMMKA
vollziehen, sich vt - NpoucxXoanTb
grundlegend a - KOPEHHOM
gesellschaftlich a - 06LEeCTBEHHbIN
Wandlung f, —en - NI3MEHeHMne

zahlreich a - MHOIO4YUCEHHbIN
Erfindung f, —en - n3obpeteHne
verbinden (a, u) vt - CBA3bIBATb, COEAUHATb

ermaoglichen vt - genartb BO3MOXHbIM, NO3BOMATb



Kraft f, Krafte
ersetzen vt
Zeitalter n
beginnen (a, o) vt
Gebiet n, —e
bezeichnen vt

bilden vt

Stand m, -Stande
Besitzm

Mittel n, =
Veranderung f, -en
geistig a

Geist m, —er
Richtung f
Jahrhundert n, —e
Hochstmald m,-e
Freiheit f, -en
fordern vt
eingreifen (ie, ie) vi
unbedingt a

notig a

Eigentum n
Blurger m, =
Feind m, —e
aulden a
Storerm, =
schutzen vt

Grundsatz n, -satze

vollig a

regeln vt
entstehen vi (a, a)
jeglich

- cuna
- 3aMeHATb, 3amellaTb

- cToneTue, BeK

- HAYNHAaTb

- obnacTtb

- Ha3blBaTb, XapaKTepmn3oBaTb,
nomevaTb

- obpasoBbIBaTb

- NOMOXeHNe, COCTOSIHME

- BlageHune

- CpeacTeo

- UIBMEHEHMNE

- AYXOBHbIN, YMCTBEHHbIN

- oyx, gywa, obpas mbicrnemn

- HanpaeneHue

- cToneTue

- BbICLLAs Mepa

- cBOoOOOAa

- TpeboBaTtb

- BMELLMBATbLCS, NPUHUMATb Mepbl
- 0ba3aTenbLHO

- HYXXHbIN, HEOBXO0aMMbIN

- COBCTBEHHOCTb

- rpakgaHuH

- Bpar

- BHELWWHUN

- HapyLmTernb

- 3alMLLAaTb, OXpPaHATb

- OCHOBHOW MPUHLNM

- NOJSTHbIN

- perynupoBartb, ynopagoymBaTh
- BO3HMKaTb, MPOMCXOOANTb

- nobown

Text 2. Wesen der freien Marktwirtschaft

lMpoyumatime mekcm u omeembme Ha eoripoc:. Was garantiert der
Staat bei der freien Marktwirtschaft? lepegsedume amom mekcm, rosib3ysch
criogapém.

Grundelement der freien Marktwirtschaft ist das freie Spiel der
wirtschaftlichen Krafte ohne staatliche Eingriffe.

Der Staat produziert nicht selbst. Was er braucht (z.B.Gebaude,
Fahrzeuge, Flugzeuge, Schiffe, militarische Ausrustung), bezieht er von



privaten Unternehmern unter den gleichen Bedingungen wie die anderen
Verbraucher.

Der Staat garantiert das Privateigentum und das freie Verflugungsrecht
darUber; denn das Streben, Eigentum zu erwerben und es zu vermehren, ist
die Antriebskraft der freien Wirtschaft.

Es besteht uneingeschrankte Gewerbefreiheit und Freiztgigkeit. Jeder
kann einen Gewerbebetrieb erdffnen, kann herstellen, kaufen und verkaufen,
was und wo er will.

Es besteht volle Vertragsfreiheit. Jeder kann Vertrage (z.B.
Kaufvertrage oder Vertrage Uber den Zusammenschluss von Unternehmen
oder Uber Preisabsprachen) schlielen, mit wem er will, worlber er will und zu
welchen Bedingungen er will.

Der Markt ist das Steuerungsorgan der Wirtschaft. Die Wirtschaft wird
angetrieben vom Gewinnstreben und den Bedurfnissen des einzelnen. Der
Unternehmer mochte maoglichst billig einkaufen und moglichst teuer
verkaufen. Der Verbraucher mochte moglichst viele seiner Bedurfnisse
befriedigen und versucht, moglichst gute Ware zu moglichst gunstigem Preis
zu erwerben. Daraus entwickelt sich der Wettbewerb: Angebot und
Nachfrage sowie die Qualitat der angebotenen Ware bestimmen Umsatz und
Preis. Wer gute Ware zu einem gunstigen Preis anbietet, macht das
Geschaft, wer nicht mithalten kann, bleibt im Konkurrenzkampf auf der
Strecke. Unternehmer, die ihren Betrieb und ihre Produktionsverfahren nicht
standig verbessern, bleiben nicht konkurrenzfahig und scheiden sich aus dem
Wettbewerb aus. Die freie Marktwirtschaft ist durch einen harten
Ausleseprozess gekennzeichnet. Auch der Arbeitsmarkt unterliegt den
strengen Gesetzen des Wettbewerbs: Die Lohne der Arbeitnehmer steigen
und sinken durch Angebot und Nachfrage.

CrnoBapb K TEKCTY

Wesen, n - CYLLIeCTBO, CYLHOCTb
frei, a - cBOOOOHbIN
Marktwirtschaft f, -en - PbIHOYHAsA 3KOHOMUKA
Grundelement, n -e - OCHOBHOW 3NeMeHT

Spiel n, -e - urpa

wirtschaftlich, a - 3KOHOMMNYECKNIA

Kraft f, Krafte - cuna

staatlich a - rocyaapCTBEHHbIN
Eingriff m, —e - BMeLLaTenbCcTBO, COOENCTBME
Staat m, —en - rocygapcTBo
produzieren, vt - BblMyCKaTb, NPOMU3BOAUTL
selbst - cam

brauchen, vt - HyXOaTbcH



Gebaude, n, -e
Fahrzeug n, -e
Flugzeug n, -e

Schiff n, —e
militarisch a
Ausrustung f, —en
beziehen (0, 0) vt
privat a

Unternehmer m, =
gleich a

Bedingung f, —en
Verbraucher m, =
Privateigentum n
Verflugungsrecht n, —e
Streben n

erwerben (a, o) vt
Vermehren vt
Antriebskraft f, -krafte
bestehen (bestand,
bestanden)

Gewerbe n, =
Freiheit f, —en
uneingeschrankt a
Freizugigkeit, f
eroffnen vt

herstellen vt

kaufen vt

verkaufen vt

voll a

Vertragsfreiheit f, —en
Vertrag m, Vertrage
Zusammenschluss m, —e
Preisabsprache f, -en
schliel3en (o, 0) vt
Steuerungsorgan n, -e
antreiben (ie, ie) vt
Gewinn m, -e
Bedurfnis m, —e
moglichst

befriedigen vt

Ware f, —en

gunstig a

Preis m, —e
entwickeln, sich
Wettbewerb m, —e

- 30aHune
- TpaHcnopT

- caMoneT

- Kopabrnb

- BOEHHbIN

- obopyaoBaHue, ocHalleHne
- 34. nony4yatb

- YaCTHbIN

- npeanpuHUMaTernb

- paBHbIN, O4NHAKOBbIN

- ycrioBue

- noTpebutenb

- YyacTHasi co6CTBEHHOCTb

- NpaBO pacnopsKaTbCs

- CTpeMIeHune

- NpuobpeTaTb, NonyyaTtb

- NPUYMHOXaTb

- ABUXYyLLasa cuna

- cyuwiectBoBaTh

- NPOMBbICEN, PEMECNO

- cBOoOOAA

-'HEOrpaHN4YEeHHbIN

- NpaBo cBOOKOAHOro NepemMeLleHuns
- OTKpbIBaTb

- U3roTaBnmMBaThb

- NoKynaTb

- NnpogasaTtb

- MOMNHbIN

- cB0b6OAa 3aKNoYeHnsa gorosopa
- orosop

- obbegunHeHue

- obeyxgeHne LeH

- 3akn4aTb

- OpraH ynpasreHusi, perynmpoBaHuns
- NOArOHATb, TOPONUTb

- NpubbINb, Bbiroaa

- NOTPEBHOCTL

- M0 BO3MO>KHOCTH

- YOOBNETBOPATb

- TOBaAp

- noagxoasaLmnin

- LeHa

- pa3BmMBaTbCS

- COpeBHOBaHME, KOHKYPEHL S



Angebot n, -e - NpeanoXxeHue

Nachfrage f - cnpoc

Umsatz m, —satze - obopoTt

mithalten (ie, a) - BblAepXXuBaTb, UATU B HOTY
Strecke f, -en - YYaCTOK, OTPE30K
Verfahren n, = - cnocob, meto

standig a - MOCTOSAHHO
konkurrenzfahig - KOHKYPEHTOCMOCOOHbI
ausscheiden (ie, ie) vt - UCKMoYaTb

verbessern vt - ynyywaTb

Auslese f - oT6op, BbIBOP, COPTUPOBKA
kennzeichnen vt - XapakTepusoBaTb
Arbeifsmarkt m, -markte - pbIHOK Tpyaa

unterliegen (a, e) vi - NOAYNHATBLCA

streng - CTporum

Lohn m, Léhne - 3apaboTHas nnara

steigen (ie, ie) vi - pactu

sinken (a, u) vi - MOHWXaTbCH

Text 3. Rund um die Steuern

Hpoqumaljme meKkcm u nocmapaljmer lMOHAMb eco COOG,D)K&HUG.

Jeder Burger zahlt Steuern, auch wenn ihm dies nicht immer bewusst
ist. Am wichtigsten ist die Lohnsteuer, die in der Regel durch den Arbeitgeber
direkt vom Lohn einbehalten und an das zustandige Finanzamt abgefluhrt
wird. Von grolRer Bedeutung ist auch die Mehrwertsteuer, eine Steuer, die der
Blrger immer dann bezahlen muss, wenn er etwas kauft, angefangen vom
taglichen Brot bis zum Auto. Er zahlt aber mehr als nur diese eine Steuer,
wenn er zum Beispiel ein Talkchen Kaffee trinken geht. Im Bistro werden
nicht nur die Mehrwertsteuer, sondern auch die Kaffeesteuer und in einigen
Stadten ~und Gemeinden auch die Schankerlaubnissteuer im Preis
einkalkuliert. Der Gastronom wird seinem Gast moglicherweise noch
vorrechnen, dass in seinem Getrankepreis weitere Steuern enthalten sind.
Zum Beispiel die Grundsteuer, die er mit der Miete oder Pacht an den
Vermieter oder Verpachter oder, wenn ihm die Gaststatte selbst gehort, direkt
an die Kommune bezahlen muss. SchlieRlich wird der Gastronom versuchen,
seinem Gast auch die Gewerbesteuer in Rechnung zu stellen. Alles dies sind
Steuern, die im Endpreis fur die Tasse Kaffee enthalten sein konnen. Welche
Steuern letztlich der Unternehmer im Endpreis weitergibt, hangt von seiner
Kalkulation und seinem Preisgestaltungsspielraum ab.

In der Bundesrepublik gibt es eine Vielfalt von Steuern. Der Erhebung
von Steuern sind jedoch Grenzen gesetzt. Der Staat muss die Grenzen der
Belastbarkeit der Steuerzahler berucksichtigen. Wenn ein Betrieb zu viele
Steuern bezahlen muss, von seinem Umsatz also nur noch ein geringer



Gewinn Ubrigbleibt, ist er nicht mehr in der Lage, zu investieren und damit
neue Arbeitsplatze zu schaffen. Wenn die Einkommensteuerprogression zu
scharf ist — mit steigendem Einkommen wachst im Rahmen der Progression
auch der Steuersatz, den der Blrger zu bezahlen hat — kann die
Leistungsbereitschaft des einzelnen sinken. Die Steuerpflichtigen sind dann
unter Umstanden nicht mehr bereit, mehr zu arbeiten oder lukrative
Tatigkeiten anzunehmen, weil ihnen ,,netto”, das heit nach Abzug von
Steuern und Sozialabgaben, kaum mehr Ubrig bleibt. Es gibt also, in dem
Zielkonflikt zwischen Steuer- und Leistungsgerechtigkeit einen vertretbaren
Mittelweg zu finden.

Text 4. Aufgaben der Werbung

lMpoyumailime mekcm u nocmapalmech MOHSIMb €20 codepxaHue, He
nonb3ysick criogsapem. [epesedume.

Hauptaufgabe der Werbung ist die Umsatzsteigerung und damit die
Gewinnsteigerung:

e Bereits vorhandene Kunden sollen erhalten und neue Kunden
hinzugewonnen werden.

e Der Verbraucher soll informiert und auf neu entwickelte Guter
hingewiesen werden. Die Werbung macht den Markt “durchsichtiger®.

e Neue Bedurfnisse sollen geweckt werden. Hohe
Einkommen,wachsender Wohlstand ermoglichen es dem Verbraucher,
einen immer grolReren Teil seines Geldes fur Guater und
Dienstleistungen des Luxusbedarfs auszugeben (z.B.
Geschirrspulmaschinen, Kuhltruhen, Urlaubsreisen). Die Werbung
ubernimmt hier die Aufgabe, dieses Bedurfnis beim Kunden zu wecken.

Die Werbung wirkt sich beim Hersteller in steigenden Produktionszahlen

auf den hoheren Umsatz und damit (in der Regel) hoheren Gewinn aus. Fur
den GroR-und Einzelhandel bedeutet sie Umsatzsteigerung. Der Verbraucher
wird informiert und bekommt Vergleichsmoglichkeiten. Der Beitrag der
Werbung fur die gesamte Volkswirtschaft besteht darin, bereits bestehende
Arbeitsplatze zu erhalten und neue Arbeitsplatze zu schaffen. Von Bedeutung
ist-auch, dass eine kosten- und damit preissenkende Massenproduktion oft
erst durch standige Werbung erreicht werden kann. Andererseits kdnnen
hohe Kosten fur die Werbung die Ware verteuern. Schadlich fur den
Verbraucher ist die Werbung auch dann, wenn sie den Bereich der
sachlichen Information verlasst und zum “geheimen Verfuhrer’ wird. Der
Werbespruch ,jetzt kaufen, spater erst bezahlen” hat schon viele Verbraucher
“verfuhrt®, Uber ihre Einkommensverhaltnisse zu leben. Die Werbung gehort
jedoch zu unserer Marktwirtschaft wie der Wettbewerb und die freie
Preisbildung.



TekcTbl U gnanoru (ycTHas peyb)
Text 1. Unsere Universitat

Ich bin Student des ersten Studienjahres. Ich studiere an der
Belarussischen Staatlichen Universitat fur Informatik und Radioelektronik.

Unsere Universitat fur Informatik und Radioelektronik ist eine der
jungen Universitaten der Republik Belarus. Sie ist 1964 als Minsker
Hochschule fur Radiotechnik entstanden. Die sturmische Entwicklung der
radioelektronischen Industrie in der Republik hat ihre Grindung bedingt.

An unserer Universitat studieren Direkt, Fern - und Abendstudenten.
Der Lehrprozess an der Universitat beruht auf neuesten
Informationstechnologien (Computernetze, Internet, schnell arbeitende
Server usw). Die Studenten benutzen die Resultate der wissenschaftlichen
Forschungsarbeit.

Viele Studenten beschaftigen sich mit der wissenschaftlichen Arbeit.
Die besten kommen in die Aspirantur. Unsere Universitat verfugt Gber eine
moderne materiell-technische Basis. Sie besitzt viele helle Horsale, eine
reiche Bibliothek. Sie hat auch viele Labors fur Forschung und Lehre. Diese
Laboratorien sind mit modernen technischen Geraten ausgerustet. Den
Studenten stehen einige Sporthallen, Sportplatze zur Verfigung.

Aufgaben zum Text.

I. Suchen Sie im Text den Absatz GUber materiell-technische Basis der
Universitat. Beantworten Sie die Frage: Was steht den Studenten zur
Verfugung?

Il. Lesen Sie noch einmal den zweiten Absatz und beantworten Sie folgende
Frage; Worauf beruht der Lehrprozess an der Universitat?

Merken Sie sich:

Was ist los? YTto cnyymnocb?

Dein Gesicht strahlt vor Gluck. TBOE NULIO CUSAET OT CYaCTbA.

loh -bin der Glucklichste auf Erden. A cambln cHaCcTNMBLIW Ha 3eMne.
Von heute ab C cerogHsaLWHero gHs.

Ich gratuliere dir von ganzem A nosgpaensto Tebs OT BCero
Herzen. cepgua.

Das ist wirklich prima! OTO B caMOM Jene BESTMKOSIENHO.
Mir scheint, dass MHe kaxeTcs, 4YTo

Vor kurzem HepnasHO

Kein Wunder ! Hwyero yansurensHoro!




Gesprach

Lida: Guten Tag, Peter! Was ist los? Dein Gesicht strahlt vor Gluck.

Peter: Ich bin heute der glicklichste auf Erden. Von heute ab bin ich Student.
Lida: Das ist wirklich prima! Ich gratuliere dir von ganzem

Herzen. Wo studierst du?

Peter: An der Universitat fur Informatik und Radioelektronik.

Lida: Oh, ich habe viel Uber diese Universitat gehort. Das ist

wohl eine der jungen Universitaten der Republik.

Peter: Ja, es stimmt. Sie ist jung. Man hat unsere Universitat 1964
gegrundet.

Lida: Vor kurzem habe ich Ira gesehen.Du kennst sie ja. Sie hat schon diese
Universitat absolviert und arbeitet jetzt in einem wissenschaftlichen
Forschungsinstitut. Sie hat schon gute Forschungsergebnisse erreicht.
Peter: Kein Wunder. Unsere Universitat verfugt uber die modernsten
Labors fur Forschung. Hier fuhren Studenten ihre Untersuchungen durch.
Lida : Mochtest du dich auch mit der wissenschaftlichen Arbeit
beschaftigen?

Peter: Ja, naturlich.

Lida : Ich winsche dir viel Erfolg.

Peter: Danke schon.

Aufgaben zum Gesprach

|. Sprechen Sie Uber lhre Universitat nach folgenden Stichpunkten.
1. Grundung

2. Fachstudium

3. Materiell-technische Basis.

Lesen Sie folgenden Text und beantworten Sie die Fragen:
1. Wieviel Fakultaten hat die Universitat fur Informatik und Radioelektronik?
2. Wo arbeiten unsere Fachleute nach der Absolvierung der Universitat?

Die Ausbildung der Ingenieure

Im Laufe von 33 Jahren ihres Bestehens hat die Universitat mehr als 46
000 Fachleute ausgebildet. Das sind Ingenieure auf dem Gebiet der
Elektronik, Automatik, Radiotechnik und Informatik. Zur Zeit bildet unsere
Universitat Ingenieure in 16 Fachrichtungen aus.

An der Universitat bestehen folgende Fakultaten: Fakultat far
Radiotechnik und Elektronik, Fakultat fir Telekommunikationssysteme,
Fakultat fir Computerprojektierung, Fakultat fur Informationstechnologien und
Leitungsprozesse, Fakultat fur Computersysteme und Netze, Fakultat fur
Wirtschaftswissenschaften Fern — und Abendfakultat.



Unsere Universitat hat enge Beziehungen mit Industriebetrieben.
Wahrend des Studiums haben die Studenten Praxis in den Betrieben der
Republik. Die zukunftigen Ingenieure erhalten im Laufe des Studiums eine
Allgemeinbildung und erwerben tiefe Kenntnisse auf inrem Fachgebiet. Nach
der Absolvierung der Universitat arbeiten unsere Fachleute in verschiedenen
Werken, Forschungsinstituten , Firmen.

Die vielseitigen Beziehungen mit Hochschulen von Deutschland, China,
Polen und Russland helfen uns bei der Entwicklung unserer Universitat nach
internationalen Mustern, tragen zur Anerkennung in vielen Landern der Welt
bei.

Aufgaben zum Text

1. Suchen Sie im Text den Absatz uber die Fakultaten. Beantworten Sie die
Frage: An welcher Fakultat studieren Sie?

Merken Sie sich:

Wo hast du denn gesteckt? [ae Tbl nponagan?

Ich habe mein Ziel erreicht. A goctur ceoen uenu.

Du hast eine der modernsten Tbl' BbIOpan o4Hy U3 camblX

Fachrichtungen gewahlt. COBPEMEHHbIX CreymanbHOCTEN.

Nicht wahr? He npasga nn?

Unsere Industrie braucht Haluen npoMbILLINEHHOCTU HYXHbI

hochqualifizierte Ingenieure dieser | BoicokoKBannguumpoBaHHbie

Fachrichtung. NHXXEHepbl 3TON creumasnibHOCTH.
Gesprach

Peter: Guten Tag, Olgal Wo hast du denn gesteckt? Ich habe dich lange
nicht gesehen. Studierst du oder arbeitest du?

Olga: Ich studiere an der Polytechnischen Akademie. Und du?

Peter: An der Universitat fur Informatik und Radioelektronik. Du weif3t, ich
habe mich schon in der Schule fur Radiotechnik interessiert. Ich habe also
mein Ziel erreicht.

Olga: An welcher Fakultat studierst du?

Peter: An der Fakultat fur Radiotechnik und Elektronik in Fachrichtung
Radiotechnische Systeme. Das ist die groBte Fakultat.

Olga: Oh, das ist wirklich primal Du hast eine der modernsten
Fachrichtungen gewahlt. Nicht wahr?

Peter: Ja, es stimmt. Unsere Industrie braucht die Ingenieure dieser
Fachrichtung. Man benutzt die Funksysteme in allen Zweigen der
Volkswirtschaft, Wissenschaft, des Gesundheitswesens.

Sprechen Sie Uber Ihre Hochschule nach folgenden.



Stichpunkten.
1. Fakultaten.
2. Zusammenarbeit mit Industriebetrieben.
3. Forschungsarbeit.

Gesprach
Oleg: Hallo Peterl
Peter: Ach, du bist es, Oleg. Du hast lange nichts von dir héren lassen. Wo
hast du all diese Zeit gesteckt?
Oleg: Ich war ein ganzes Jahr im Deutschland.
Peter: Oh, das ist wirklich primal Da kannst du mir viel Interessantes
erzahlen.
Oleg: Eine Reise ins Ausland ist immer interessant, denn sie bringt viel
Neues mit sich.
Pete: Welche Stadte hast du besucht?
Oleg: Ich war in Dresden, Leipzig, Weimar.
Peter: Ich habe Uber diese Stadte viel gelesen. Welchen Eindruck haben sie
auf dich gemacht?
Oleg: In Weimar hielt ich mich nicht lange auf. Ich habe dort das Goethe-
Haus besucht. Dieses Haus ist zugleich eine Kunstsammlung, eine
Gemaldegalerie, ein Museum. An den Wanden hangen sehr schone
Gemalde. Goethe hatte eine sehr groBe Bibliothek. Sie enthalt 5000 Bande.
Da sind historische, naturwissenschaftliche Werke, Prosa, Lyrik.
Peter: Und wie lange warst du in Leipzig?
Oleg : In Leipzig war.ich nur zwei Tage. Aber ich habe die
Thormaskirche, wo Johann Sebastian Bach gespielt hat,
besichtigt.
Peter: Welche Gedenkstatten hast du in Dresden besucht? Ich habe
gehort, dass man Dresden eine Kunststadt nennt.
Oleg: Ja, es ist so. Dresden ist durch seine Gemaldegalerie
weltbekannt. Deshalb wird diese Stadt als Kunststadt
bezeichnet. Ich habe die Dresdener Gemaldegalerie besucht.
Dort befinden sich die Bilder von Leonardo da Vinci,
Raffael,Rubens, Rembrandt, Tizian u.a.
Peter: Sag mal bitte, wie es mit der Ausbildung der Ingenieure in
Deutschland steht.
Oleg: An den technischen Hochschulen und an der Technischen
Universitat Dresden werden Diplomingenieure ausgebildet.
Sie sind hochqualifizierte und allseitig gebildete Fachleute.
Peter: Ich ware dir dankbar, wenn du mir Uber die Gliederung und
die Staatsform der BRD erzahltest.
Oleg: Mit groBem Vergnugen. Aber daruber erzahle ich dir
nachstes Mal. Jetzt muss ich weg. Ich muss meinen Freund



zum Bahnhof bringen. Bis bald!
Peter: Bis bald!

Aufgaben zum Gesprach

I. Stimmen Sie dem Gesagten zu. Sagen Sie es nach dem
Muster: - Von der TU Dresden werden hochqualifizierte Diplomingenieure
ausgebildet.

- Ja, du hast recht. Die TU Dresden bildet hochqualifizierte
Diplomingenieure aus.

1. Der Rechner wird vom Fachmann repariert.

2. Alle Vorlesungen werden von den Studenten besucht.

3. Die Humbold-Universitat zu Berlin wurde von dem Politiker und
Sprachwissenschaftler Wilhelm von Humboldt gegrundet.
Muster: - Man grindete Dresden im Jahre 1205.

- Ja, es stirmmt, es wurde 1205 gegrundet.

1. Man ersetzte die Holzhauser durch Steinhauser.

2. Wahrend des zweiten Weltkrieges hat man die Stadt vollig zerstort .

3. Kultur - und Krankenhauser hat man renoviert.

Il. Sagen Sie, welchen Unterschied es zwischen Pradikaten in folgenden
Satzen gibt.

1. Die Technische Universitat Dresden wurde 1828 gegriundet.

2. Nachstes Mal werde ich dir viel Interessantes Uber die deutsche Kultur
erzahlen.

3. Durch Mikroelektronik und Rechentechnik wird der wissenschaftlich -
technische Fortschritt bestimmt.

4. Die Absolventen der technischen BRD - Hochschulen werden
hochqualifizierte Diplomingenieure.

Lesen Sie folgenden Text und beantworten Sie die Frage: "Wann geschah
die Wiedervereinigung Deutschlands?"

Text 2
Deutschland

Die Bundesrepublik Deutschland liegt in der Mitte Europas. Ihr
Territorium umfasst 357042 Quadratkilometer.An die BRD grenzen
Danemark im Norden, die Niederlande, Belgien, Luxemburg und Frankreich
im Westen, die Schweiz, Osterreich,Tschechien im Stiden und Polen im
Osten. Der groBte nordliche Teil der BRD wird im Nordwesten von der
Nordsee und im Nordosten von der Ostsee umspullt.

Fast alle Flusse Deutschlands flieBen nach Norden: der Rhein (mit den
Nebenfliussen: dem Neckar, dem Main, der Mosel), die Ems, die Weser, die
Elbe und die Oder. Im Suden flieBt von Westen nach Osten die Donau. Die



groBten Flusse der BRD sind durch zahlreiche Kanale miteinander
verbunden.

Die Bundesrepublik Deutschland ist ein relativ junger Staat. Nach dem
zweiten Weltkrieg wurden zunachst die westlichen Bundeslander am 23. Mai
1949 zu der Bundesrepublik Deutschland zusammengefasst. Dazu kam der
westliche Teil Berlins, fur den es aber einen Sonderstatus gab. Am 7.
Oktober 1949 wurde im Ostlichen Teil Deutschlands die Deutsche
Demokratische Republik (die DDR) gegrundet. Die Teilung Deutschlands in
zwei Staaten hielt bis zum 8. Oktober 1990 an. An diesem Tag- l6ste sich die
DDR als selbstandiger Staat auf, und die funf neu geschaffenen
Bundeslander sowie Ost-Berlin wurden Bestandteil der Bundesrepublik
Deutschland. Die Hauptstadt ist Berlin. Die Bevolkerung der BDR betragt
etwa 80 Millionen Menschen. Es gibt kleine danische, niederlandische und
sorbische Minderheiten. In Deutschland leben auch etwa 6 Millionen
Auslander.

Beantworten Sie folgende Fragen zum Text. 1. Wo liegt die BRD? 2.
Wie grol} ist die Flache und die Bevolkerungszahl der BRD?

3. An welche Lander grenzt die BRD?
4. Wie heil3en die groBten Flisse der BRD?
5. Wann haben sich die DDR und die BRD wiedervereinigt?

Merken Sie sich!

Ich bin froh, dich wieder zu sehen. A pag Buoetb Tebs cHoBa.
Als Ganzes B uenom
Im Rahmen B pamkax

Lesen Sie folgendes Gesprach mit verteilten Rollen.
Gesprach

Peter: Gestatte! Bitte sehr! Ach, du bist es, Peter. Ich bin froh, dich

wieder zu sehen.

Oleg Wollen wir unser Gesprach uber die BRD fortsetzen, Mit Oleg groBem
Vergnugen. Was interessiert dich heute besonders?

Peter: Ich mochte heute etwas Uber die Gliederung und die

Peter Staatsform der BRD erfahren. Sag mal, warum heiBt

Deutschland eigentlich "Bundesrepublik"?

Qleg: Es gliedert sich in 16 Bundeslander.

Peter: Kannst du mir alle Bundeslander nennen?

Oleg: Ja, ich versuche es: Baden-Wurttemberg', Bayern, Bremen, Hamburg,
Hessen, Niedersachsen, Nordrhein-Westfalen, Rheinland-Pfalz, Schleswig-
Holstein, Saarland...

Peter: Sind das immer noch nicht alle?



Oleg: Nein, ich habe noch nicht alle genannt. Es bleiben noch einige:
Mecklenburg-Vorpommern, Brandenburg, Sachsen, Sachsen-Anhalt,
Tharingen.

Peter: Haben diese Bundeslander nicht zur ehemaligen DDR gehort?

Oleg: Ja. das stimmnt, aber nur bis 1990.

Peter: Und was ist mit Berlin?

Oleg: Berlin ist auch ein Bundesland so wie Hamburg und Bremen. Alle dre i
nennt man auch Stadtstaaten. AuBerdem ist Berlin, wie du vielleicht weiBt,
noch die Hauptstadt Deutschlands.

Peter: Erzahle mir bitte etwas Uber die Staatsform Deutschlands.

Oleg: Gern. Deutschland ist ein Bundesstaat. Es hat ein parlamentarisches
Regierungssystem. Staatsoberhaupt ist der Bundesprasident,
Regierungschef ist aber der Bundeskanzler. Die Burger wahlen die
Abgeordneten des Bundestages. Diese gehoren verschiedenen Parteien an.
Der Bundestag wahlt den Bundeskanzler. Manchmal bilden mehrere Parteien
eine Regierungskoalition. Eine Partei mit absoluter Mehrheit kann auch allein
regieren. Der Bundesprasident bestatigt den Bundeskanzler und seine
Regierung.

Peter: Danke fur die interessanten Informationen. Jetzt weiB ich

mehr Uber die Bundesrepublik Deutschland. Auf Wiedersehen! Qleg: Auf
Wiedersehen! Besuche mich baldl

|. Driucken Sie den Gedanken folgender Satze anders aus.

1. Ds Deutschland besteht aus 16 Bundeslandern.

2. Die Bevolkerung der BRD zahlt heute etwa 80 Millionen.

3. Der Bundeskanzler bestimmt die Richtlinien der Regierugspolitik.
4. Die Burger wahlen die Abgeordneten des Bundestages.

6. Der Bundesprasident bestatigt den Bundeskanzler und seine Regierung.
Il. Vergleichen Sie die Funktionen des Bundestages mit denen des
Bundesrates.

[ll. Berichten Sie Uber die Tatigkeit des Bundeskanzlers und
Bundesprasidenten.

Lesen Sie folgenden Text und beantworten Sie die Frage: "Welches
Bundesland wird "das grune Herz Deutschlands genannt?"

Das Wirtschaftssystem der BRD

Die Bundesrepublik Deutschland gehort zu den groBen
Industrielandern, sie steht in der Welt an der vierten Stelle. Im Welthandel
nimmt sie sogar den zweiten Platz ein. Die wichtigsten Industriezweige der
BRD sind Steinkohlenbergbau, Metallurgie, Maschinenbau,
StraBenfahrzeugbau, Luft - und Raumfahrtindustrie, feinmechanische,
chemische, elektrotechnische, optische Industrie, Verbrauchsguterindustrie,
Nahrungs - und Genussmittelindustrie.



Im vereinigten Deutschland betragt die Zahl der Betriebe etwa 52 000.
Uber die Halfte dieser Betriebe sind Kleinbetriebe mit weniger als 60
Beschaftigten, 43% mit 50 bis 500 Beschaftigten konnen als Mittelbetriebe
bezeichnet werden, und nur etwa 6% aller Betriebe sind GroBbetriebe mit
mehr als 500 Beschaftigten.

Die BRD verfugt auch Uber eine leistungsfahige Landwirtschft.
Bauerliche Familienbetriebe bestimmen nach wie vor das Bild der
Landwirtschaft; 70% aller Betriebe bewirtschaften eine Flache von weniger
als 50 Hektar.

Die wichtigsten Anbauprodukte sind Brot - und Futtergetreide,
Kartoffeln, Zuckerruben, Gemuse, Obst und Wein. Es gibt auch
Huhnerfarmen, Schweine - und Rindermastereien.

Die AuBenwirtschaft spielt eine entscheidende Rolle im
Wirtschaftsleben Deutschlands. Es steht nach den USA an der zweiten Stelle
im Welthandel. Jeder dritte Erwerbstatige im Lande arbeitet direkt fur den
Export. Eine groBe Abhandigkeit von der AuBenwirtschaft hat folgenden
Grund: Deutschland ist ein dicht besiedeltes Industrieland mit nur sehr
geringen eigenen Rohstoffvorkommen. Es verfugt uber einen hohen Stand
der Technologie und einen leistungsfahigen Produktionsapparat.

An der Spitze der Ausfuhrguter der BRD stehen Kraftfahrzeuge,
Maschinen aller Art, chemische und elektrotechnische Erzeugnisse. Auf der
Einfuhrseite haben Nahrungs - und Genussmittel das groBte Gewicht. Die
beiden groBten Handelspartner Deutschlands sind Frankreich und
Niederlande.

Beantworten Sie folgende Fragen zum Text.

. Welche Industriezweige der BRD sind die wichtigsten?

. An welcher Stelle steht Deutschland im Welthandel?

. Welche Betriebe dominieren in der Industrie Deutschlands?

. Wie entwickelt sich die Landwirtschaft in der BRD?

. Welche Anbauprodukte sind in Deutschland die wichtigsten?

. Was spielt noch eine groBe Rolle in der bundesdeutschen Wirtschaft?

. Warum hat die BRD eine groBe Abhangigkeit von der AuBenwirtschaft?

~NOoO O WN -

Belarussland

Geographische Lage. Belarussland liegt im Zentrum des europaischen
Kontinents. Im Westen grenzt es an Polen, im Nordwesten an Litauen, im
Norden an Lettland, im Nordosten und Osten an Russland, im Studen an die
Ukraine. Es nimmt eine Flache von 207 600 km? ein. Es ist bedeutend gréBer
als einige Lander Westeuropas wie Osterreich, Belgien, Griechenland,
Danemark, die Niederlande, Portugal oder die Schweiz.




Bodenschatze. In der Republik gibt es uUber 30 verschiedene Rohstoffe.
Die wichtigsten Bodenschatze sind Kali- und Steinsalze, Erddl. Es gibt auch
Eisenerze, Bauxitvorkommen, Bunt- und seltene Metalle.

Bevolkerung. In Belarussland leben dber 10 Millionen Menschen. In der
Republik leben Vertreter von 127 Nationen und Vodlkerschaften. Den groBten
Anteil an der Bevolkerungszahl (81 Prozent) haben die Belarussen. Die
mittlere Bevolkerungsdichte betragt in der Republik etwa 46 Menschen pro
Quadratkilometer.

Stadte. Die Republik ist in 6 Gebiete gegliedert. Die Hauptstadt ist Minsk.
Die zweitgroBte Stadt ist Gomel, dann folgt Witebsk. Gegenwartig hat die
Republik 96 Stadte.

Beantworten Sie die Fragen zum Text:

1. An welche Lander grenzt Belarussland? Welches Klima hat die Republik
Belarus? 2. Welche Bodenschatze kommen in unserer Republik vor? 3. Aus
wieviel Gebieten besteht die Republik?

Wirtschaft

Belarus ist ein genugend entwickeltes Industrieland. Die Industrie
produziert etwa 70% des Gesamtnationalproduktes. Belarus verbraucht
selbst nur 13% der im Land produzierten Waren. Ein Riesenteil der
Erzeugnisse der belarussischen Industrie und der Landwirtschaft ist auf den
Markt der GUS -Lander orientiert.

Die wichtigsten Industriezweige in Belarus sind Maschinenbau, Geratebau,
chemische, holzverarbeitende Industrie, Leicht - und Nahrungsmittelindustrie.
Mehr als 100 GroBbetriebe bilden die Basis der belarussischen Wirtschaft.
Das sind solche in Europa groBten Betriebe wie das Minsker Traktorenwerk,
die Produktionsvereinigung zur Erzeugung von Kuhlschranken "Atlant", die
Produktionsvereinigung zur Erzeugung von Lastkraftwagen "Belautomas", die
ErdOlverarbeitungswerke in  Nowopolozk und Mosyr, die Werke zur
Erzeugung von Chemiefasern in Mogiljow und Swetlogorsk, das Huttenwerk
in Shlobin und viele andere. Es gibt in Belarus eine Reihe von einzigartigen
Betrieben.

Auch die Landwirtschaft spielt eine wichtige Rolle, obwohl die Natur
Belarussland kein besonders fruchtbares Land gab. Erfolgreich werden
Getreide, Kartoffeln, Zuckerruben, Flachs, Gemuse und andere Kulturen
angebaut. Nahezu 60 Prozent der landwirtschaftlichen Produktion entfallen
auf die Viehzucht.

Belarus hat ein machtiges wissenschaftlich-technisches Potential, dessen
Grundlage die Akademie der Wissenschaften, Hochschulen, eine groBe .
.'Zahl von zweigspezifischen Forschungsinstituten und Laboratorien bilden. In
diesen Einrichtungen werden viele fundamentale und angewandte
Forschungen in verschiedenen Bereichen der Wissenschaft und Technik
durchgefuhrt: in Physik, Chemie, Elektronik, Maschinenbau, Kybernetik,
Biologie und anderen Wissensgebieten.



Beantworten Sie die Fragen zum Text:

|. Warum ist Belarus ein entwickeltes Industrieland? S. Worauf ist die
Industrie und die Landwirtschaft der Republik orientiert? 3. Welche
Industriezweige in Belarus sind die wichtigsten? 4. Was bildet die Grundlage
des wissens chaflich-technischen Potentials der Republik? 5.In welchen
Richtungen werden viele Forschungen durchgefuhrt?
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